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īsziņas

Nākamais laikraksta 
numurs iznāks trešdien, 
22. novembrī.
Tajā lasiet:
• Gada uzņēmēji un 

amatnieki.
• Skolēni un telefons.
• Īvandes baznīcā – 

gaiši.
• Lieli vīri spēlē kariņu.

Meklējiet iekšlapās!

Pielikums

Biznesa kontaktu 
vakars
22. novembrī no 15.30 Kuldīgas 
restorānā Bangert’s uzņēmēju 
biznesa kontaktu un diskusiju 
vakaru rīko Latvijas Tirdzniecības 
un rūpniecības kameras (LTRK) 
Kurzemes nodaļa, novada dome 
un Kuldīgas attīstības aģentūra. 
Būs uzņēmēju tīklošanās, LTRK 
jaunumi, saruna par aktualitātēm 
uzņēmējdarbībā un pilsētas at-
tīstībā, pieredzes stāsts, padomi. 
Pieteikties: http://ej.uz/kuldiga vai 
pa tālr. 24502990. 

Divi festivāla 
koncerti
Divi Starptautiskā Baha kamer-
mūzikas festivāla koncerti atkal 
notiks Kuldīgā: mūzikas skolas 
zālē 19. novembrī 17.00 spēlēs 
itāļu pianiste Eloiza Kašo, bet                            
3. decembrī 17.00 – čellists 
Ramons Jafe no Vācijas. Šādus 
koncertus katru gadu te atved 
festivāla direktore, klavesīniste, 
Latvijas Mūzikas akadēmijas 
profesore Aina Kalnciema.    

Konkurss 
pedagogiem
Valsts bērnu tiesību aizsardzības 
inspekcija izsludinājusi konkursu 
skolotājiem par labāko klases 
audzināšanas stundu draudzīgas 
un cieņpilnas vides veidošanai. 
Nolikumu un iepriekšējo uzvarē-
tāju darbus var iepazīt mājaslapā. 
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Patriotisks gars un 
norūdīšanās
Šogad Lāčplēša 
dienas 
militarizētajās 
sporta spēlēs 
Spēks un daile 
piedalījās 24 
komandas jeb 
17 pamatskolas 
un septiņas 
vidusskolas.

Kā veicies 
Restorānu 
nedēļā?
6. lpp. 

Mazā pūce Kuldīgas 
Mākslas un 
humanitāro zinību 
vidusskolai.
3. lpp.

Kurzemnieku decembrim var abonēt
līdz 27. novembrim
• internetā www.abone.pasts.lv (ietaupot 71 centu)
• pasta nodaļās
• pie pastniekiem
• redakcijā (ietaupot 71 centu)

Suiti ziņos UNESCO
20. novembrī 14.00 Alsungas kultūras namā interesenti 
aicināti suitu dižsapulcē apspriest organizācijai UNESCO 
sagatavoto ziņojumu par suitu kultūrtelpas saglabāšanu 
no 2014. līdz šim gadam. Ar dokumenta pirmo redakciju 
var iepazīties Alsungas, Jūrkalnes un Gudenieku pagasta 
pārvaldē, bibliotēkās un kultūras namos.

Svecīšu vakari 
Kuldīgā 
Svecīšu vakari Kuldīgas 
kapsētās notiks 19. no-
vembrī: 14.00 Meža, 15.00 
Kalna, 16.00 Annas kapos. 

Sacensības tradicionāli Veckuldīgas pils-
kalnā rīkoja Zemessardzes 45. nodrošināju-
ma bataljons un Kuldīgas novada bērnu un 
jauniešu centrs (BJC). Komandām astoņās 
stacijās jāizpilda dažādi uzdevumi – tie bija 
šaušana mērķī, granātu mešana, cietušā pār-
vietošana, riepu nešana un citi. Pirmā finišēja 
Alsungas pamatskolas 8. klases komanda, un 
dalībnieki stāstīja, ka spēlēs piedalījušies arī 

iepriekšējos gados. Georgs Stašaitis atzina: 
„Mēs darbojamies jaunsargos, un tādas spē-
les noteikti vajadzīgas, lai pārbaudītu savas 
prasmes. Šoreiz daži uzdevumi mainījušies, 
vairāk jāskrien, ir grūtāk.” Marija Ausmane 
no V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas 7.b klases 
stāsta, ka komandai vislabāk veicies šaušanā, 
jo visi kādreiz to jau esot darījuši. „Spēles ir 
ļoti interesantas, bet nogurdinošas, jo vajadzīgs 

spēks. Tomēr tādās rodas lielāks patriotiskais 
gars, un fiziskās nodarbes arī vienmēr ir labas.”

BJC jaunatnes lietu speciāliste Ieva Kaltnie-
ce skaidro: „Protams, aktīvas ir Kuldīgas sko-
las, bet tālākie, kas pie mums atbraukuši, ir no 
Nīkrāces, Alsungas, Skrundas un Brocēniem. 
Balvās ir dāvanu kartes Stendera picērijā, un 
uzvarētāju komanda saņems ceļojošo kausu.”

Lāsma Reimane, Aivara Vētrāja foto

Sporta spēlēs Spēks un daile 
V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas 
7.b klases pārstāves Marija 
Ausmane un Nikola Terpa 
vienā no stacijām Veckuldīgas 
pilskalnā. 
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Agunda Manguža, skolniece:
– Gribētu labākas atzīmes un 
to, lai nākotnē viss izdotos. Es 
cenšos ziņām līdzi nesekot, jo 
bieži vien dzirdu tikai negatīvo 
un no tā sākas stress un panika. 
18. novembrī vienmēr esmu kopā 
ar ģimeni, nopērkam kūku un 
pavadām mierīgu vakaru.

Latvijā rit vispatriotiskākā 
nedēļa gadā. Skolās un citur 
dažnedažādos pasākumos 
tiek atgādināts, cik ļoti šo vietu 
cilvēki mīlējuši kādreiz un 
cik svarīgi arī šodien katram 
sevī uzturēt līdzīgu attieksmi. 
Nedēļas nogalē Kuldīgā atkal 
veidosim gaismas ceļu, arī 
citos novados un ikvienā pa-
gastā tiks aizdegtas sveces, 
mastos pacelts valsts ka-
rogs un svinīgos pasākumos 
izteikta pateicība ārkārtīgi 
daudziem, kuri savas dzīves 
vietas vārdu spodrinājuši 
pagasta, novada vai valsts 
mērogā: ar to, ka sportojuši, 
dziedājuši, izdevuši grāmatu, 

vadījuši kolektīvu, izveidojuši 
uzņēmumu, audzinājuši bēr-
nus utt. Tā būs pateicība par 
Latvijas vārda godināšanu, 
labi darot darbu. Vienā vārdā 
to var saukt par patriotismu.

Nereti to jaucam ar nacio-
nālismu. Tomēr patriotisms 
nav politisks jēdziens. Tas 
nepārstāv un neaizstāv kādu 

„Kā bērnam 
jāiemāca lasīt, tā arī 
mīlēt dzimteni un 
pret to izturēties ar 
cieņu. Tas jādara ar 
mīlestību, pacietību 
un savu piemēru.”

ieprieca

viedokļi. komentāri
2

redzējums

aktuālais jautājums

fotokomentārs

Jolanta 
Hercenberga, 
63350565,
jolantah99@                 
gmail.com
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Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

Lāsma Reimane, Aivara Vētrāja foto

Ko jūs sev novēlētu Latvijas dzimšanas dienā?

Madara Rodzika, pašlaik atpūšas:
– Novēlu sev palikt Latvijā, lai ne-
būtu vajadzības braukt prom. Kaut 
kādā ziņā valsts dzimšanas diena ir 
svētki, bet liela patriote neesmu. Ja 
ir iespēja, aizeju uz kādu koncertu 
vai uguņošanu. Jau no bērnības 
atceros, ka tie bija svētki – mazam 
bērnam redzēt gaismiņas.

Mairis Valkovskis, skolnieks:
– Izturību, drosmi. Manuprāt, Lat-
vijā viss ir labi – esam neatkarīga 
valsts. 18. novembris ir mūsu visu 
svētki. Katru gadu apmeklēju kādu 
svētku pasākumu, cenšos pavadīt 
laiku ar ģimeni vai draugiem, pa-
ēdam vakariņas.

Sandijs Meikšans, skolnieks:
– Svarīgākais ir pabeigt Kuldīgas 
pamatskolu. Valstī viss ir labi, bet 
gribētu, lai uzlabojas algu sistēma. 
Pats arī jau esmu sācis strādāt. 
Latvijas dzimšanas diena ir svēt-
ki, kurus parasti pasvinu kopā ar 
draugiem. 

Inga Mālniece, bērnu nodarbību 
vadītāja:
– Galvenais ir būt kopā ar ģimeni. 
Vēlētos, lai cilvēki vairāk darītu. 
18. novembri izjūtu kā svētkus, ar 
ģimeni piedalāmies pasākumos –                                                                   
ejam sveču ceļā, klausāmies koncer-
tu baznīcā. Ģimenes lokā paēdam 
svētku pusdienas. Ievērojam arī 

sarkani balto krāsu – ģērbjamies gaiši un piespraužam 
Latvijas karoga lentīti. 

Edmunds Puķe, celtnieks tehniķis: 
– Sev es novēlu, lai būtu apģērbies, 
paēdis, lai man būtu darbs, veselī-
ba. Latvijai novēlu, lai citi mazāk 
zog, lai vairāk domā par tautu, 
lai veselībai atvēl vairāk naudas. 
Mēs šos svētkus vienmēr svinam: 
izliekam karogu, nopērkam kādu 
gardumu.

trīs viedokļi

Patriotisms nav 
nacionālisms

ideoloģiju vai ļaužu grupu. 
Tā ir piederības izjūta, kas 
vienuviet dzīvojošos rosina 
solidarizēties un kopā šo vietu 
veidot labāku – tādu, kurā 
gribas dzīvot. Patriotisms ir 
cieņpilna attieksme pret vietu, 
kurā dzīvojam. 

Par patriotiem nepiedzimst. 
Kā bērnam jāiemāca lasīt, tā 
arī mīlēt savu dzimteni un 
pret to izturēties ar cieņu. 
Jāiemāca cieņpilna attieksme 
pret citiem un pašam sevi un 
arī jāspēj pieņemt atšķirīgo. 
Jo vienuviet esam tādi, kuri 
pārstāv dažādas tautības, 
vecumu, ticību, uzskatus, 
pārliecību un tikumus. Es 
priecājos, ka mūspusē ir tik 
daudz cilvēku, kuriem ik gadu 
varam pateikt paldies, ka viņu 
darbošanās apliecinājusi sa-
vas zemes mīlestību. 

Pēc tam, kad būs saņemti 
pateicības vārdi, ziedi un dip-
lomi, daudzviet cilvēki kopā 
arī atpūtīsies un ballēsies. 
Brīnišķīgi, ka šāda iespēja tiek 
dota tehnoloģiju laikmetā, kad 
sociālajos tīklos viens par otru 
esam informēti vai ik mirkli, 
taču satikties klātienē nemaz 
neiznāk tik bieži, tādēļ viens 
otru gandrīz nemaz nepazīs-
tam. Ballēšanās esot viena no 
efektīvākajām saliedēšanas 
metodēm, jo vairo kopību. 

Lai visiem priecīga un pat-
riotisku jūtu piepildīta Latvijas 
99. dzimšanas diena!

Zemes īpašnieks                
viens nevar
Juris Lagzdiņš, biedrības Zem-
nieku Saeima valdes priekšsēdis:

– Nākamā gada budžetā valstij 
būtu papildus jāpiešķir vismaz 500 
tūkstoši eiro meliorācijas sistēmas 
uzturēšanai. Pēdējā laikā gan 
no lauksaimniekiem, gan meža 
īpašniekiem saņemam ļoti daudz 
sūdzību par valstij piederošās 
meliorācijas neefektīvu darbu. Lai 
meliorācijas uzturēšanā un atjau-
nošanā zemes īpašnieki ieguldītu 
savu un iegūtu Eiropas Savienības 
naudu, jābūt pārliecībai, ka sistē-
ma darbosies, ūdeni novadot valsts 
nozīmes meliorācijas sistēmās. 
Primāra nozīme ir tieši tām, taču 
ar valsts finansējumu nepietiek, lai 
segtu visus izdevumus. Tā ir vitāla 
vajadzība, jo sliktā valsts meliorā-
cija ietekmē arī mežu pieaugumu, 
valsts un pašvaldības ceļus, kā 
arī to, lai neapplūstu apdzīvotas 
vietas. Lai gan valsts nozīmes 
meliorācijas sistēmās jau iegul-
dīta Eiropas struktūrfondu nauda 
un šogad tas turpinās, lai valsts 
nozīmes ūdensnotekas atjaunotu, 
naudas tam ir par maz. Ja valsts 
par saviem objektiem pietiekami 
nerūpējas, tad zemes īpašniekiem 
nav iespējas uzturēt savu melio-
rāciju un zūd jēga naudu ieguldīt. 

Jādomā, kā turpmāk
Ģirts Osis, Lauku atbalsta die-
nesta Dienvidkurzemes pārvaldes 
vadītājs:

– Pēc plūdu izraisītās dabas 
katastrofas valdība nolēma, ka 
skartās saimniecības nesodīs, 

Kāda palīdzība jāprasa plūdu seku novēršanai?
ja nav iespējams atdot kredītu 
vai izpildīt citas līgumsaistības. 
Taču par kompensācijām no 
valsts budžeta vēl nav lemts, līdz 
ar to mums nav ziņu par plūdu 
radītajiem zaudējumiem un to 
atlīdzināšanu. Kompensācijas 
bija iespējamas Latgalē, kur tika 
pasludināta ārkārtas situācija, kaut 
tagad applūduši arī lauki Kurzemē. 

Plūdi parādīja, kāda ir mūsu 
meliorācija, kā tā strādā vai 
nestrādā lielajos novados, jo 
viss sākas ar augšteci, ne lejteci. 
Daudzas mazās upītes pārvērtās 
par lieliem dīķiem tur, kur nav 
tīrīts, kur ir aizaudzis ar bieziem 
kārkliem. Plūdi var atkārtoties, 
ir notikušas klimata izmaiņas, 
tāpēc jāpārskata normatīvie akti 
par vidi. Tas jāskata kompleksi, 
jo nebūs līdzēts, ja vienā vietā 
iztīrīs, bet 10 m tālāk viss paliks 
aizaudzis. Vides speciālisti gan 
priecājas, jo tādā biezoknī ir laba 
dzīvotne visādiem biotopiem, bet 
zemniekam no tā tikai zaudējumi. 

Pārskatot Dienvidkurzemes 
laukus, redzama neviendabīga 
aina. Smagāk cietušas saimnie-
cības, kas atrodas tuvu lielajiem 
grāvjiem, kur kolektori stāv ūdenī 
un nespēj to novadīt. Turpmāk 
tādai situācijai jābūt gataviem, 
tāpēc Zemkopības ministrija 
vērsusies fondā, kas piešķir naudu 
infrastruktūrai. Jāpievēršas arī 
zinātniekiem. Piemēram, Krie-
vijā nodibināts institūts, kas pēta 
dabas katastrofu problēmas, to 
novēršanas iespējas, selekcionē 
izturīgākas šķirnes u.tml.

Eiropai jābūt solidārai
Dagnija Muceniece, Zemkopības 
ministrijas sabiedrisko attiecību 
nodaļas vadītāja:

– Ministrija Eiropas Komisijā 
pieteikusies finansiālajai palī-
dzībai no Eiropas Savienības 
Solidaritātes fonda, lai novērstu 
plūdu sekas, ko vasaras otrajā 
pusē un rudenī izraisīja ilgstošās 
un spēcīgās lietavas. Tas ir fonds, 
kas paredzēts, lai reaģētu lielās 
dabas katastrofās un būtu vienots 
ar cietušajiem Eiropas reģioniem. 
Saskaņā ar nosacījumiem uz palī-
dzību var pretendēt valsts, kurā ne-
laimes izraisītie tiešie zaudējumi 
pārsniedz trīs miljardus eiro vai arī 
0,6% no nacionālā kopienākuma. 
Mums tie ir 145,74 miljoni eiro. 
Plūdu zaudējumi ir lielāki, tāpēc 
ministrs Jānis Dūklavs iesniedzis 
lūgumu sniegt Latvijai finansiālu 
palīdzību.

No Solidaritātes fonda saņem-
tais jāizmanto, lai infrastruktūru 
atjaunotu tādā stāvoklī, kāda 
tā bija pirms postījumiem. Tas 
jāizdara 18 mēnešos no piešķir-
šanas brīža. Ja Eiropas Komisija 
nolems piešķirt, to varēs izmantot, 
piemēram, meliorācijas sistēmu 
atjaunošanai. Iepriekš šis fonds 
palīdzējis novērst dažādu dabas 
katastrofu sekas pēc plūdiem, 
meža ugunsgrēkiem, zemestrīcēm, 
vētrām, pārmērīga sausuma. 

Atbalstu saņēmušas 24 Eiro-
pas valstis, tostarp Latvija, kad                   
2005. gadā lieli postījumi bija pēc 
janvāra vētras. Toreiz saņēmām 
9,5 miljonus eiro.

Daina Tāfelberga

Pašaizliedzīgie mediķi
„Novēlu labu veselību Neatliekamās palīdzības dienesta darbi-

niekiem – gan mediķiem, gan šoferiem!” tā pirms valsts gadadienas 
saka ēdolniece Aina. „Viņi palīdzējusi gan ģimenes locekļiem, gan 
kaimiņiem, un, cik man bijusi saskare, varu teikt tikai paldies par 
pašaizliedzīgu darbu.”

Visam 
jābūt 
līdzsvarā! 

Lāsmas 
Reimanes 

teksts 
un foto
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„Būt patriotam 
nozīmē dzīvot savā 
zemē. Neskriet 
projām. Jā, apskatīt, 
kas notiek citur, un 
braukt atpakaļ. Labi 
padarīt savu darbu. 
Ja izdari labi, pašam 
būs darbs un citu 
novērtējums,” saka 
Kārlis Vitkovskis.

17. novembrī 19.00 Skrundas kultūras 
namā pašvaldība sveiks darbīgākos ļaudis. 

Goda balvu saņems divas Nīkrāces pamat-
skolas skolotājas: Mārīte Vanaga par vides 
aizsardzības veicināšanu izglītībā, ekoskolas 
nosaukuma un Zaļā karoga iegūšanu, Dzintra 
Liekmane par kultūrvēsturiskā mantojuma 
saglabāšanu grāmatā Nīkrāce cauri gadsim-
tiem. Tiks pasniegti septiņi pateicības raksti: 
uzņēmējiem Žannai un Aldim Andžēm par 
brīvprātīgu darbu, izveidojot atpūtas vietu 
Andžēni, nīkrācniecei Velgai Zuntmanei par 
sieviešu klubiņa Vēsmiņa vadīšanu, bērnu 
popgrupas Bums vadītājai Gunai Jaunzemei 
par panākumiem konkursos, dziedātājam un 
ugunsdzēsējam Jānim Buķelim par patriotismu 
un Skrundas vārda popularizēšanu kopā ar 
grupu Līvi, mājsaimniecei Baibai Timai par 
darbu Nīkrāces pamatskolas vecāku padomē 
un radošu pieeju, padarot skaistāku skolas 
vidi, Skrundas vidusskolas audzēknei Anetei 
Bivbānei par bērnu nometņu organizēšanu, 
skolotājai Ingunai Blokai par audzēkņu sasnie-
gumiem novada un valsts mācību olimpiādēs.

Daina Tāfelberga

Līdz 27. novembrim var pieteikties konkursam Jaunie 
Alsungas gardumi, ko izsludinājusi novada dome, Suitu 
amatnieki un Alsungas novada attīstības biedrība. 

1. decembrī kultūras namā ikviens var parādīt un de-
gustācijai sagatavot paša radītu gardumu, kas nākotnē 
varētu kļūt par piedāvājumu tūristiem.

Kā stāsta domes attīstības nodaļas projektu koordi-
natore Lauma Migoviča, konkursa mērķis ir veicināt 
uzņēmējdarbību, kas saistīta ar pārtikas ražošanu. „Mēs 
jau esam pazīstami ar saviem sklandraušiem, bet varbūt 
cilvēkiem ir vēl kādas labas idejas, kas var kļūt par atpa-
zīstamu Alsungas produktu. Konkursā tik daudz netiks 
vērtēts noformējums un iepakojums, cik pats ražojums, 
jo saprotams, ka iesaiņojums var rasties vēlāk. Iespējams, 
kādam ir laba recepte, ko viņš šajā konkursā atklāj, kaut 
arī pats ražot negrib. Savukārt citam tas var noderēt biz-
nesa sākšanai. Dalīsimies ar idejām un kopā domāsim 
par novada attīstību,” aicina L.Migoviča.

Piedāvājumus vērtēs žūrija un skatītāji. Par pirmo 
vietu balvā būs 50 eiro, par otro – 30, par trešo – 20, 
bet skatītāju simpātija saņems 40 eiro balvu. Labāko 
produktu ražotājus pēc tam popularizēs un pārdošanu 
veicinās Alsungas muzejs un pašvaldības attīstības nodaļa.

Jolanta Hercenberga

Visas 12 Kabiles pagastā atras-
tās mežacūkas bijušas slimas ar 
Āfrikas cūku mēri (ĀCM), lieci-
na laboratoriskie izmeklējumi. 

Beigtos dzīvniekus dziļi mežā 
netālu no Rendas robežas pagā-
jušajā sestdienā medībās uzgājuši 
dzinēji no mednieku kluba Abava. 
Vispirms brikšņos atrastas piecas 
beigtas mežacūkas un Pārtikas 
un veterinārā dienestam (PVD) 
paziņots pa uzticības tālruni. Ie-
radies inspektors no Saldus. Pēc 
tam tuvākajā apkārtnē atrastas vēl 
septiņas.

Mednieks Vilis Gaspars stāsta, 
ka beigtie dzīvnieki atradušies 50 
metru rādiusā, visticamāk, tas bijis 
viens bars, varbūt kāda cūka no-
klīdusi kur tālāk, jo viena tikko at-
rasta arī Rendā tuvu Kabilei. Daļa 
dzīvnieku jau bija sadalījušies, 
dažus paplosījuši vilki. Paraugi 
nodoti ekspertīzei institūta Bior 
laboratorijā. Šonedēļ saņemtās 
atbildes liecina par ĀCM. 

„Tas nav nekas ārkārtējs,” 
uzskata V.Gaspars. „Slimas me-

žacūkas ir ne tikai Kabilē, bet 
droši vien visos mežos, tikai visi 
par tām neziņo. Mednieki šajā 
ziņā godprātīgi pilda pienākumu, 
taču mežos uzturas arī citi cilvēki. 
Meža cirtēji viendien strādā Ren-
dā, citudien Vānē, un tā slimība iz-
platās. To nav iespējams apturēt.”

Kabiles pagasta pārvaldes va-
dītāja pienākumu izpildītāja Elīna 
Ose informē, ka visus atrastos 
dzīvniekus mednieki aprakuši, 
kā tas paredzēts noteikumos. Jau 
iepriekš saistībā ar ĀCM uzlies-
mojumu blakus pagastos (Rendā, 
Vānē un Vārmē) arī Kabile ie-
kļauta karantīnas riska zonā. Savs 
mežacūku blakusproduktu kontei-
ners pagastā netikšot ierīkots, jo ir 
vienošanās ar kaimiņiem, ka varēs 
vest pie viņiem. 

Pēc PVD pēdējām ziņām, 
pagājušonedēļ pa vienai slimai 
mežacūkai atrasts arī Rendā un 
Rumbā. Šoruden Kuldīgas novadā 
reģistrēti nu jau 20 saslimšanas 
gadījumi.

Daina Tāfelberga

Draudzīgā aicinājuma fonda 
organizētajā skolu reitingā Kul-
dīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskola (specializēto 
skolu grupā) ierindojusies otrajā 
vietā aiz Emīla Dārziņa mūzikas 
vidusskolas. 

Aizvakar no Cēsu Draudzīgā 
aicinājuma ģimnāzijas, kur notika 
svinīgais pasākums, kuldīdznieki 
atveda arī Mazo pūci par izciliem 
rezultātiem latviešu valodā un dip-
lomus par otro vietu angļu valodā, 
kā arī par izcilu mācību darba 
organizāciju (to saņēma vadība). 
Skolas saime lepojas arī ar piekto 

vietu matemātikā. Reitings tiek 
noteikts pēc speciālas formulas, 
vērā ņemot centralizēto eksāmenu 
rezultātus. 

Latviešu valodas skolotāja Rita 
Kunga priecājas, ka apbalvojumus 
nopelnījusi viņas pirmā audzināmā 
klase: „Viņi visi ir mani mīlulīši. 
Klase bija ļoti radoša, talantīga un 
atsaucīga: mākslinieki, keramiķi, 
mūziķi, dziedātāji, pasākumu 
organizatori. Gandrīz visi tagad 
labi iestājušies augstskolās, tikuši 
budžeta vietās, ieguvuši dažādas 
stipendijas.” Skolotāja arī lepna, 
ka trīs audzēknes – Agrita Cimer-

mane, Anna Valtere un Renāte Vī-
tiņa – saņēmušas uzņēmuma SilJa 
stipendiju, ko pasniedz Kuldīgā. 

Pedagogi smejas, ka pūces 
pelna jau visu šo gadsimtu. Lielo 
pūci, ko piešķir par 1. vietu kop-
vērtējumā, saņēmuši 2001. gadā, 
pērn – Mazo pūci par panākumiem 
latviešu valodā. Bijuši arī goda 
raksti un atzinības. 

Visu skolu reitings apskatāms 
Draudzīgā aicinājuma fonda 
mājaslapā. 

Inguna Spuleniece
Lailas Liepiņas foto

no valsts policijas ikdienas

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste sabiedrisko 
attiecību un sadarbības jautājumos Signe Šteinberga.

9. novembris. Kuldīgā divās iz-
glītības iestādēs nepilngadīgi zēni, 
iespējams, lietojuši narkotiskās 
vielas – viens, kurš dzimis 2002. ga-                                                                                 
dā, uzvedies neadekvāti. Abi no-
gādāti slimnīcā uz medicīnisko 
pārbaudi. 

10. novembris. 14.00 konsta-
tēts, ka 1969. gadā dzimis vīrietis 
ar automašīnu Ford Kuldīgā pa 
Policijas ielu brauca alkohola ie-
tekmē, turklāt viņam nav vadītāja 
tiesību. 

11. novembris. Mazliet pēc 
pusnakts Padurē pa ceļu Vents-
pils–Kuldīga 1974. gadā dzimis 
vīrietis ar automašīnu Mazda 626 
brauca 1,56 promiļu reibumā, 
turklāt vadītājam vispār nav brauk-
šanas tiesību. Ap 5.00 saņemts 
zvans, ka Kuldīgas novadā uz 
ceļa Ventspils–Kuldīga–Saldus 
no ceļa nobraukusi automašīna 
VW Golf, kuru vadīja 1993. gadā 
dzimusi sieviete alkohola reibu-
mā (1,61 promile). Ap trijiem 
dienā 1967. gadā dzimis vīrietis 
ar auto VW Caddy Life Kuldīgā 
pa Jelgavas ielu brauca 2,59 pro-
miļu reibumā. Rumbas pagastā 

kādās mājās uzlauztas un izde-
molētas mehāniskās darbnīcas. 
Ap 19.00 Kuldīgā, Alunāna ielā, 
deg dzīvojamā māja. Izdedzis 
dzīvoklis un gājis bojā iemītnieks,                                                               
1960. gadā dzimis vīrietis. Iespēja-
mais aizdegšanās iemesls – krāsns.  
14. novembris. Sešos vakarā 
Rudbāržos uz ceļa Rīga–Liepāja 
1961. gadā dzimis vīrietis ar auto 
Nissan uzbrauca automašīnai 
BMW, ko vadīja 1994. gadā dzimis 
vīrietis. Cietusi BMW pasažiere,                              
1995. gadā dzimusi sieviete, un 
vadītājs. Pēc sākotnējās informā-
cijas traumas nav smagas.  

15. novembris. Kāds Padures 
iedzīvotājs konstatējis, ka pēc                    
12. novembra mājai atlauzts logs 
un durvis, nozagta elektriskās plīts 
virsma, tvaika nosūcējs un leņķa 
slīpmašīna. Sākts kriminālprocess.

16. novembris. Astoņos no 
rīta ceļā Kuldīga–Aizpute–Līči 
slidenās brauktuves un nepareiza 
ātruma dēļ no brauktuves noslīdē-
jušas automašīnas VW Transporter 
un VW Touran. Cietušo nav.

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Autovadītāji sasvinējušies

Otrā vieta valstī un 
Mazā pūce

Latvijas skolu reitingu veido augsts audzēkņu vērtējums centralizētajos eksāmenos, kā arī izcilu pedagogu darbs. 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolai balvas nodrošina latviešu valodas skolotāja Rita Kunga, direktore 
Valda Gaure un angļu valodas skolotāja Agita Zubriļena.

Atrod baru beigtu cūku

Skrundā apbalvos 
čaklos

Radi gardumu un 
rādi citiem!
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Šodien, 17. novembrī, 19.00 
Padures pagasta Deksnes pa-
sākumu zālē atzinības rakstus 
saņem padurnieki.

Tatjana Stepanova, Gunita 
Antensone, Teiksma Zvirbule un 
Gatis Rozenfelds tiks sumināti 
par pagasta popularizēšanu.  Vija 
Āķīte – par ieguldījumu bērnu 

izglītošanā, Guntars Pirtnieks –                                                                
par ilggadēju un godprātīgu 
uzņēmējdarbību, saimniekojot 
SIA Laimdotas, Anitai Zauerei –                                                                
par mīlestību pret darbu un 
līdzcilvēkiem, Jānim Lazdānam –                                                                
par kultūrvēsturiskā mantojuma 
saglabāšanu un Ritmas Jerušēvicas 
ģimenei – par aktīvu iesaistīša-

nos pagasta sabiedriskajā dzīvē. 
Pagasta kultūras darba organi-
zatore Una Mežiņa pastāstīja, ka 
pasākumā uzstāsies literāri muzi-
kālā apvienība Impresija Stellas 
Pavlovičas vadībā un Padures 
sieviešu vokālais ansamblis. Pēc 
tam – atpūtas vakars ar groziņiem, 
spēlēs grupa Lietus blūzs.

Šomēnes viņš gaļas produktu 
ražošanas pedagogu un uzņēmēju 
seminārā Kuldīgas Tehnoloģiju un 
tūrisma tehnikumā (KTTT) lasīja 
lekciju par zinātniski pamatotiem 
jaunumiem lopu audzēšanā un 
gaļas pārstrādē.

Sāk gatavot 
profesionāļus

J.Zuša saistība ar tehnikumu 
aizsākusies kopš tā laika, kad te 
tiek mācīti gaļas produktu izgata-
votāji, – viņš darbojies eksāmenu 
komisijā pirmajiem absolventiem, 
kuri bija arī pirmie visā Latvijā. 
Jautāts, vai bieži jādodas uz 
profesionālajām skolām, viņš 
atbild: „Pēdējā laikā jābrauc, jo 
sākusies kustība, kas saistīta ar 
profesionāļu izglītošanu. Darba 
devēju, sabiedrisko organizāciju 
un mācību iestāžu sadarbība dod 
labus rezultātus – to pierāda arī 
šis seminārs. 

Par gaļas pārstrādi līdz šim tik 
praktisku semināru nav bijis. Teo-
rijas pietiek, taču prakses trūkst. 
Strādāt protam, bet patērētājs prasa 
labu un reizē lētu produkciju. Jāpa-
iet laikam, lai iemācītos to salāgot. 
Taču ražotāji nopietni pārkārtojas, 
lai nodrošinātu patērētāju vēlmes, 
bet tas nosaka, ka darbiniekiem 
vajadzīgas zināšanas un prasme.”

Maksā darba devējam
KTTT mācību programma 

balstīta darba vidē. J.Zutis uz-
sver, ka šī un līdzīgas mācību 

„Mums bijuši dažādi apbalvoju-
mi, atzinības un pateicības, bet 
Goda zīmes, ko paši dēvējam 
par ordeņiem, saņemsim pir-
moreiz,” tā par kolēģēm Mārīti 
Dobeli un Lieni Urbanoviču 
priecājas Valsts probācijas die-
nesta Kuldīgas nodaļas vadītāja 
Diāna Lūse.

Dienesta apbalvojums Goda 
zīme par nopelniem izveidots 
pirms pieciem gadiem, to pasniedz 

pirms Latvijas proklamēšanas 
dienas. Šogad 14. novembrī to 
visā valstī saņems pieci cilvēki. 
M.Dobelei piešķirta pirmās pakā-
pes Goda zīme, L.Urbanovičai –                                                                
otrās. D.Lūse teic, ka pieteikumu 
par saviem darbiniekiem rakstījusi 
vairākkārt, tādēļ lepnums, ka viņu 
grūtais darbs novērtēts. M.Dobele 
probācijas dienestā strādā kopš 
2005., bet L.Urbanoviča – kopš 
2006. gada. „Mārīte strādā ar 

likumpārkāpēju uzraudzību un 
dzimumnoziedzniekiem. Viņa 
izgājusi īpašas mācības, lai vadī-
tu terapeitiskās grupas. Darbs ir 
ļoti smags – to pat grūti izstāstīt. 
Lienei ir ļoti labas darba spējas, 
arī viņas pārziņā ir dzimumno-
ziedznieku lietas. Abas vēl brauc 
uz Ventspili, kur sniedz būtisku 
atbalstu kolēģiem, strādājot ar 
viņu klientiem,” skaidro D.Lūse. 

Inguna Spuleniece

Nepamatota policijas izsaukšana 
un dzīvnieku turēšanas pārkā-
pumi, kā arī nepilngadīgā lieta 
par sīko huligānismu – tādus 
pārkāpumus pēdējā sēdē iz-
skatīja Kuldīgas novada domes 
administratīvā komisija.

Viens no vīriešiem nepamatoto 
policijas izsaukšanu skaidro ar to, 
ka pēc krietnas alkohola lietoša-
nas pamodies un ieraudzījis, ka 
pie gultas nav cukura, krējuma 
un vēl kādu produktu, ko pirms 
gulētiešanas atnesis mājās. Kad 
pamanījis, ka koridorā mētājas 
divas piecu eiro banknotes un 
viņa pase, apjukumā iedomājies, 
ka ir apzagts un izsaucis policiju, 
taču visdrīzāk to bija izdarījis pats. 
Vīrietis apzinājās, ka ir vainīgs 
un ka šī nebija reize, kad būtu 
traucējams operatīvais dienests. 
Otrs vīrietis vienā dienā policiju 
izsaucis pat divreiz. Pirmajā reizē 

ar draugiem dzēruši Adatu ielā, kur 
puisis atcerējies, ka tās dienas rītā 
viņam pazudis telefons. Viņaprāt, 
tas varēja būt nozagts, tādēļ saucis 
policiju, lai noskaidro. Vēlāk kom-
pānija pārcēlusies uz Kurmāli, kur 
puisim šķitis, ka lieta ar telefonu 
nav pietiekami atrisināta, tādēļ 
policiju saucis atkal. Uz komisijas 
jautājumu, vai nu telefons atradies, 
viņš atbild noliedzoši un nosaka – 
tas jau pirkts no rokas, dokumentu 
nav, tādēļ tagad, kad ir skaidrā 
prātā, policijai par to neziņo. Ie-
priekš puisis esot izdzēris kādas 
trīs pudeles alkohola, tādēļ rīcība 
bijusi tik neapdomīga, bet nu viņš 
vainu apzinoties. Kāda sieviete 
no Kabiles tika lūgta pastāstīt, kā 
gadījies, ka pieci viņas lopi kaimi-
ņiem izbradājuši dārzu. Savukārt 
uz sēdi nebija ieradies vīrietis, 
kura suns Padurē nokodis trušus. 

Jolanta Hercenberga 

iestādes to dara Latvijas Darba 
devēju konfederācijas vadībā, 
ciešā sadarbībā ar uzņēmumiem. 
„Mācības darba vidē un stažēšanās 
tiek finansēta. Darba devējs par 
katru audzēkni saņem 224 eiro 
mēnesī. Audzēkņu iesaistes pro-
jektā 2019./2020. gadam plānots, 
ka Kuldīgas tehnikumā par gaļas 
produktu izgatavotājiem mācīsies 
jau 16 cilvēki. Pirmajā izlaidumā 
beidza septiņi, šogad ir desmit. 
Arī Rēzeknē būs 16 audzēkņu. 
No mums, darba devējiem, tiek 
prasīts, vai būs pieprasījums. 
Lēnā garā būs, ja viss tiks darīts 
mērķtiecīgi,” pārliecināts J.Zutis.

Problēmu viņš saskata paaudžu 
maiņā: „Pabīdīt nost vecos, liekot 
tiem iet pensijā un vietā ņemot 
jaunos vien, nebūtu pareizi. Jā-
izmanto potenciāls, kas jau tagad 
ir. Paaudžu maiņa gan notiek. 
Kuldīgas tehnikuma audzēkņu sa-
gatavotība ir ļoti laba. Viņi ir plaša 
profila speciālisti, gatavi strādāt arī 
sabiedriskajā ēdināšanā.”

Mācās tirgot
Mūsu uzņēmumi iegūst Liel-

britānijas vairumtirdzniecības 
aģentūras sertifikātu, kas pazīs-
tams visā pasaulē. „Tas apliecina, 
ka tajos ir laba ražošana, higiēna, 
laboratoriskie izmeklējumi, ka 
darbinieki tiek izglītoti. Ieguvums 
ir produkcijas atpazīstamība, arī 
tas, ka mācāmies savas preces 
tirgot. Redzot gan apstākļus ra-
žotnē, gan darbiniekus, uz tādiem 

Visi grib ēst labu gaļu

Latvijas Gaļas ražotāju un pārstrādātāju asociācijas izpilddirektors Jānis 
Zutis: „Pieprasījums pēc gaļas produktu izgatavotājiem veidosies no skolu un 
sabiedrisko organizāciju, kā arī darba devēju sadarbības.” 

„Kuldīgā 
ar gaļas 
produktu 
izgatavotājiem 
strādā 
mērķtiecīgi 
un radoši. 
Rezultāts 
obligāti būs.”

„Latvijā iegūtā gaļa un tās produkti ir 
droši un nekaitīgi, un labi, ka ir sākts 
izgatavotājus mācīt darba vidē,” 
pārliecināts Latvijas Gaļas ražotāju un 
pārstrādātāju asociācijas izpilddirektors 
Jānis Zutis.

„Pārtikas uzņēmumu 
federācijā esam 
runājuši, ka 
„Zaļo karotīti” 
vajadzētu piešķirt 
arī sabiedriskajā 
ēdināšanā 
gatavotajiem 
ēdieniem, kas ir 
tapuši no vietējām 
izejvielām.”

uzņēmumiem brauc pircēji no 
visas Eiropas. Šāda sertifikācija 
ir Lāsēm AM Kuldīgas novadā, 
Cēsu gaļas kombinātam, SIA Aibi 
Ērgļos, Biomeat Jēkabpils novadā 
un citur.”

Par jaunumiem nozarē J.Zutis 
sauc uzņēmumu spēju ražot tādu 
produkciju, kas pieņemama ne 
tikai vietējam pircējam vien. Liels 
pieprasījums ir pēc Halal gaļas, 
kas sagatavota pēc islāma tradīci-
jām. „Daži mūsu uzņēmumi šajā 
jomā ir atzīti. Tādu gaļu ražo Cēsu 
kombināts, Aibi un Biomeat.”

Tiekot uzlabota dzīvnieku lab-
turība – kāvējiem jābūt mācītiem 
un sertificētiem gan teorijā, gan 
praksē. Tiek izstrādāta liemeņa 
klasifikācija. J.Zutis uzsver: pa-
reiza kvalifikācija vienmēr nozīmē 
kvalitāti.

Saglabāt tradīciju – 
kūpināt

Ņemot vērā pieprasījumu, arī 
gaļas pārstrādes uzņēmumi uz-
sver kvalitāti. „Atgriežamies pie 
tradicionālām receptēm. To dara 
gan atzītie uzņēmumi, gan vesels 
pulks mājražotāju. Latvijas Gaļas 
ražotāju un pārstrādātāju asoci-
ācija pētīja benzopirēnu kūpinā-
jumos. Izstrādājām labas prakses 
rekomendāciju, kas publicēta 
Zemkopības ministrijas mājaslapā, 
lai produkciju var ražot gan pēc 
tradīcijām, gan ar zemu benzopirē-
na līmeni. 22. novembrī par to būs 
kārtējā Eiropas Komisijas sēde. 
Ceram, ka beidzot tiks noteikts 
pieļaujamais šo vielu līmenis. Tas 
nozīmētu, ka Latvijā tradicionālie 
lauku kūpinājumi turpmāk sagla-
bāsies,” skaidro J.Zutis. 

Tiek izstrādāta produkcija bez 
E vielām, arī speciāli paredzēta 
bērnudārziem – ar samazinātu 
sāls saturu, ar medījumu gaļu. 
„Cenšamies Eiropas pircējus 
pamazām ieinteresēt ne tikai par 
Latvijā ražoto gaļu, bet arī par tās 
produktiem,” tā J.Zutis.

Inguna Spuleniece
Aivara Vētrāja foto

Dzer un sauc policiju Godinās čaklos un aktīvos

Novērtē smago darbu ar likumpārkāpējiem
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ŠĀ RAD
SKRUND

Laikraksta

pielikums
17.11.2017.

„Pati daba šo vietu upes krastā radījusi, mēs tikai 
sakārtojām tā, lai ir ērti staigāt,” atklāšanā vienprātīgi 
atzina idejas autori un īstenotāji. Taka no Saldus un Ventas 
ielas krustojuma netālu no tilta līdz Rūpniecības ielai ir                               
1,80 m plata un vairāk nekā puskilometru gara. Tas ir pir-
mais Kurzemes plānošanas reģiona projekts Dabas tūrisms 
visiem Latvijas–Lietuvas sadarbības programmā Interreg. 

Kā uzsvēra projekta vadītāja Alise Lūse, plānošanas 
reģiona mērķis ir veselīgs dzīvesveids dabā, ņemot vērā 
ikviena iedzīvotāja vajadzības. Īpaši domāts, lai taka ir 

viegli izbraucama cilvēkiem ratiņkrēslā, izstaigājama 
neredzīgajiem, māmiņām ar maziem bērniem. „Tas bija 
izaicinājums. Tādas takas ir daudzviet, bet kādi iemesli 
traucē tās izmantot: vai nu koka laipas saplīsušas, vai ir 
pārāk šauri vai bedraini. Šī būs stabila, ar stingru pamatu,” 
saka speciāliste. 

Arī iedzīvotāji atzīst, ka Skrundas pastaigu taka būšot 
populāra, būtībā vietējie to sāka izmēģināt jau tūlīt pēc tam, 
kad Kuldīgas SIA Ava celtnieki beidza darbu. Pašvaldības 
attīstības nodaļas vadītāja Zane Eglīte piebilda, ka objekts 

jau pārbaudīts šī rudens plūdos, kad Ventā ūdens līmenis 
cēlies par dažiem metriem. Atklāšanu domes speciālisti 
bija sarīkojuši aizvadītajā piektdienā, kas solījās būt stipri 
lietaina. Taču īsi pirms lentas pārgriešanas uzspīdēja sau-
līte, lai kuplais apmeklētāju pulks raitā solī var pa taku 
iziet, pašdarbnieku priekšnesumu pavadīts. „Ja Mārtiņos 
atklāj pastaigu taku, Meteņos gaidāmi pilni maki,” dziedot 
pareģoja duets Kā māsas. 

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Filma par 
Andri 
Freibergu.

2. lpp.

4. lpp.

Pastaigu taka pieejama ikvienam

No buciņa 
par līvu.

3. lpp.

Rīt, 18. novembrī, 17.15 Skrundas iedzīvotāji un 
viesi aicināti pie Ventas kalna, lai lāpu gājienā 
dotos pa tikko atklāto pastaigu taku upes krastā, 
kopā svinot Latvijas dzimšanas dienu.

Kurzemes plānošanas reģiona pirmais 
projekts Dabas tūrisms visiem jeb 

pastaigu taka Skrundā Ventas krastā 
atklāts priecīgā noskaņojumā. Attēlā arī 

novada pašvaldības projektu speciāliste 
Kristīne Vērdiņa, projektu vadītāja 

Gita Rubežniece-Zute ar dēlu Emīlu un 
attīstības nodaļas vadītāja 

Zane Eglīte (no labās).

Anete 
Bivbāne – 
spoža un 
dabiska.
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Ja esi vajadzīgs
Mākslinieks turpina gan veidot 

scenogrāfiju teātrī, gan strādāt par 
pedagogu Latvijas Mākslas aka-
dēmijā: „Dzīve rada apliecināju-
mu tad, ja jūtu, ka vēl esmu kādam 
vajadzīgs. Šī sajūta no manis nav 
tālu aizgājusi. No rītiem gribu 
celties ar domu, ka vēl zinu savu 
profesiju, varu zināšanas un amata 
prasmi nodot studentiem. Teātrī šī 
iekšējā aicinājuma vairs tik ļoti 
nav – šķiet, ka viss jau atražots. 
Šo to tomēr vēl padaru.”

Daina Tāfelberga
Kadrs no filmas

ŠĀ RAD
SKRUND piektdiena, 2017. gada 17. novembriskultūra2

„Dzintra, šodien tu daudzu 
ļaužu dzīvi esi padarījusi prie-
cīgāku,” tā Nīkrāces skolotājas 
Dzintras Liekmanes grāmatas 
Nīkrāce cauri gadsimtiem atvēr-
šanas svētkos teica Skrundas 
novada domes priekšsēde Lo-
reta Robežniece. 

Daudzus gadus vāktais mate-
riāls par pagasta un skolu vēsturi 
pie lasītājiem nonācis ar apgāda 
Jumava un ziedotāju atbalstu. 
Dz.Liekmane sirsnīgu paldies 
teica visiem, kuri palīdzējuši, 
snieguši iedrošinājumu, padomu 
un materiālu atbalstu. Jumavas 
pārstāve Antra Rencberga atcerē-
jās, ka manuskripts ilgi slīpēts un 
apstrādāts, apbrīnoja, cik daudz 
Latvijā un arī pasaulē pazīstamu 
cilvēku nākuši no Nīkrāces pagas-
ta un tā apkārtnes. 

Pati autore atvainojās, ka visu 
manuskriptā pieminēto cilvēku 
vārdi un fotogrāfijas grāmatā to-
mēr nav iekļuvuši, jo tad tai būtu 
nevis 317 lappuses, bet vismaz 
divi sējumi. Starp daudzajiem cil-
vēkiem, kuriem viņa teica paldies, 
bija pašas ģimene, kura dabūjusi 
ciest, jo mājasmāte iegrimusi 
pētnieciskajā darbā.

„Sākumā jau nebija domas par 
grāmatu – gribēju saglabāt cilvē-
ku atmiņas un citus materiālus, 
kas dažādā ceļā nonākuši pie ma-
nis. Aiziet cilvēks, aiziet atmiņas. 
Visa pamatā ir skola, jo tā ir katra 
pagasta gaismas centrs. Sāku ap-
rakstu ar Lēnu ciemu, jo tur skolai 
daudz deva katoļu baznīca. Gāju 

cauri laikiem, kad Nīkrācē bijušas pat 
piecas skolas, līdz pat mūsdienām. 
Nīkrāces pamatskolā direktore Anita 
Sebeža palīdzēja izveidot veco foto-
grāfiju galeriju. Tās apskatāmas jau 
trīs gadus, bet bērni vēl aizvien pēta 
attēlus, atrod tajos kaut ko jaunu. Ma-
nas klases zēni, tagad jau astotklas-
nieki, pirms gadiem teica: „Skolotāj, 
rakstiet grāmatu, mēs to nopirksim un 
izlasīsim! Lasīsim kaut gadu, bet līdz 
beigām tiksim.” Pēc tāda pamudinā-
juma nevarēju nerakstīt. Varbūt šie 
zēni pēc gadiem uzrakstīs grāmatai 
turpinājumu,” cer autore. Nīkrācnieki 
gan iebilda, ka turpinājumu nāksies 
vien rakstīt pašai. 

Autore uzsvēra, ka grāmatas pa-
matā ir dzīvesstāsti. Tos uzklausot, 

nācies gan doties pie cilvēkiem, gan 
sazvanīties un sarakstīties. „Kad sāku 
pie cilvēkiem iet, ļoti baidījos. Pie-
mēram, Marta Apriķe manā atmiņā 
bija kā ļoti stingra kundze. Bet tieši 
ar viņu sarunas izvērtās vissirsnīgā-
kās. Bieži nebija ziņu par vienu vai 
otru skolotāju. Pirms desmit gadiem 
skolā biju saņēmusi vēstuli, tolaik 
nebija laika izlasīt, ieliku atvilktnē 
un aizmirsu. Bet, kad jāmeklē ziņas 
par skolotāju Freimani, vēstule pēk-
šņi ir atvilktnes virspusē. Apskatos, 
ka to rakstījusi Maija Skudra, solot 
pastāstīt par savu vectēvu. Bija kauns 
zvanīt pēc tik ilgiem gadiem, tomēr 
saņēmos un uzzināju ļoti daudz in-
teresanta,” atminējās Dz.Liekmane. 

Nīkrācnieks Laimonis Fricsons 

stāsta: „Grāmatā ir daudzi mani radi, 
sākot no vecvecmammas, tad oma, 
mana mamma un es. Mammai bija 
brālis Fricis. Viņš pazuda, neviens 
muzejs nevarēja atrast, arhīvos teica, 
ka nevar sameklēt, bet Dzintra izdi-
bināja, ka viņš karojis Igaunijā, tur 
nošauts un pēc nāves vēl apbalvots 
ar medāli. Izlasīju to grāmatā.”

Grāmatas atklāšanas brīdi jo sir-
snīgu darīja nīkrācnieku muzikālais 
duets: Guntis Matsats-Matsons spēlē-
ja akordeonu, bet Kenets O’Braiens –                                                                      
ģitāru. Dziesmas skanēja gan latviski, 
gan īru valodā, kas Kenetam ir 
dzimtā. „Redz, mūsējie dodas uz Īriju 
laimi meklēt, bet Kenets to atradis 
Latvijā,” par draugu teica Guntis. 

Īpašai vietai – īpaša grāmata

Kopš novembra sākuma Lat-
vijas kinoteātros tiek rādīta 
Kristas Burānes pilnmetrāžas 
dokumentālā filma Pasaka 
par tukšo telpu, kas stāsta par 
Skrundas novadnieku, izcilo 
scenogrāfu un pedagogu Andri 
Freibergu. 

Gūst ievērību
Darbs tikko guvis ievērību fes-

tivālā Lielais Kristaps. K.Burāne 
atzīta par labāko dokumentālās 
filmas režisori, par laureātiem kļu-
vuši arī operators Valdis Celmiņš 
un mākslinieks Toms Burāns,  
kurš ir Pasakai par tukšo telpu 
tik nozīmīgās animācijas autors. 
Galvenais varonis savu pašpor-
tretu rada uz skatuves kā izrādes 
Andris Freibergs scenogrāfiju. 
Viņš sevi izspēlē kā vietu, kurā 
bijis laiks spožiem panākumiem, 
traģiskiem zaudējumiem, dzim-
šanai, nāvei un sapnim par ideālo 
tukšo telpu, kas vienlaikus uztver 
visu un neko, galu un sākumu. Šī 
ir vienīgā filma no Latvijas, kas 
tika iekļauta Rīgas Starptautiskajā 
kinofestivālā un ieguva jauniešu 
žūrijas speciālbalvu. 

Pasaka par tukšo telpu ir pē-
dējais darbs K.Burānes filmu 

ciklā, kas veltīts izcilām Latvi-
jas teātra personībām. Piektais 
Hamlets  (2007) atklāja režisora 
Oļģerta Krodera personību, bet 
Māra   (2014) veltīta režisorei 
Mārai Ķimelei.

Daudz nopelnu
Sarunā  a r  Kurzemnieku 

A.Freibergs atzina, ka nu jau 
sācis pierast pie uzmanības, ko 
filma atkal uzjundījusi. Pagodi-
nājumu māksliniekam iepriekš 
bijis daudz, tostarp Triju Zvaigžņu 
ordenis, septiņas Spēlmaņu nakts 
balvas par labāko scenogrāfiju, kā 
arī par mūža ieguldījumu, sudraba 
un zelta medaļas starptautiskās 
izstādēs. Pirms diviem gadiem 
nākusi klajā grāmata Andris 
Freibergs, ko sarakstījusi teātra 
māksliniece Margarita Zieda. 

No pustumsas
„Parasti sēžu kaut kur zāles 

tumsā vai sānos aiz skatuves, 
pirmizrādes rūpju nomākts,” 
stāsta novadnieks. „Pēkšņi Krista 
Burāne man iedala lomu Andris 
Freibergs. Jutos nervozi. Pub-
licitāte man vienmēr radījusi 
diskomfortu. Ikreiz, kad tā tiek 
pievērsta, jādomā, vai tiešām ar 

mani tā noticis. Teātris ir gais-
tošs, izrādes paliek tikai atmiņās. 
Dokumentālā filma tomēr ir pa-
liekoša informācija par aizgājušo 
laiku, par to, kas daudzu gadu 
laikā noticis scenogrāfijā. Un ir 
prieks, ka vairākās nominācijās 
Pasaka par tukšo telpu citiem 
izgriezusi pogas.”

Dvēselisks skatījums
A.Freibergs arī gandarīts, ka 

šī filma ir brīva no klišejām un 
stereotipiem, kā būtu jārāda pe-
dagoga darbs. Parasti mākslinieks 
sēž vidū un studenti cītīgi klausās, 
bet būtībā tas ir inscenēts un 
haotisks. K.Burāne to veidojusi tā, 
it kā būtu filmēts ar slēpto kameru.

„Filmai ir diezgan subjektīvs 

vērojums par to, ko es daru aka-
dēmijā vai teātrī. Daži var būt 
vīlušies, kāpēc netiek analizēta 
mana māksla, apjomīgi netiek 
rādīti darbi. Bet cik tad var? Ir 
grāmata, bijušas izrādes un izstā-
des. Varbūt skan salkani, bet šķiet, 
ka režisore par mani domājusi ļoti 
dvēseliski. Es tajā nejaucos. Vie-
nīgais, ko režisore bija uzdevusi: 
pašam sacerēt izrādi par sevi. 
Tāpēc izvēlējos operas skatuvi, 
ko vislabāk pazīstu. Kad izrāde 
beidzas un dekorācijas novāktas, 
tā paliek tukša. Nav nekā roman-
tiskāka par tukšu telpu. Tāpēc 
izdomāju, ka mani personāži 
būs brīvā skatuve: grīda, aizkari, 
kulises. Viņu transformēšanās 
dažādās pozīcijās veido stāstu.”

Dzintra Liekmane ierakstīja laba 
vēlējumus un autogrāfu vismaz 

30 grāmatās. 

Grāmata Nīkrāce cauri gadsimtiem iznākusi ar 
apgāda Jumava, Latvijas Pašvaldību savienības un 
Skrundas novada domes atbalstu.
Autore pateicas visiem, kuri palīdzēja ar atmiņām, 
fotogrāfijām un citiem materiāliem. Īpašs paldies 
ziedotājiem: Benitai un Sandrai Lielāmerēm, 
Ludmilai Kūlmanei, Lūcijai Veinbahai, Vijai un 
Guntim Rožkalniem, Kārlim Rožkalnam, Ērikam 
Grīnbergam, Visvaldim Freidenfeldam, Mārim 
Makam un Dzidrai Krivko. 

Filma par Andri Freibergu

Mazais tankists
(Stāsts, kas grāmatā nav 
iekļauts.)
Dzintras Liekmanes 
bijušais audzēknis Juris 
Jaunzems atcerējies 
bērnudārznieka 
vecumā piedzīvoto. 
Tolaik televīzijā rādīta 
filma Četri tankisti un 
suns. Ļoti sagribējies 
pašam kļūt par tankistu. 
Atradis bērnudārzā 
40 litru kannu, ielīdis 
tajā un priecājies. Bet 
audzinātājas un auklītes 
izmisīgi meklējušas, kur 
puika palicis.

Inguna Spuleniece
Aivara Vētrāja foto

„Nav nekā romantiskāka 
par tukšu telpu. Tāpēc 
izdomāju, ka mani personāži 
būs brīvā skatuve: grīda, 
aizkari, kulises. Viņu 
transformēšanās veido 
stāstu.”
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„Ja ar 
badīšanos 

saprot spēku, 
pārliecību, 

patiesības cīņu un ja 
tas notiek mūzikā, 

tad jā. Tā ir ar 
„Līviem”.”

3

Pats laureāts sumināšanā gan 
nebūšot, jo nedēļas nogales kā 
allaž aizņemtas uzstājoties. Taču 
pusstundu sarunai ar Kurzemnieku 
Jānis izbrīvēja jau tūlīt pēc zvana –                                                                         
kā tas atsaucīgam un radošam 
glābējam pieklājas.

Cik gados un kas bija tavs 
pirmais mūzikas instruments?

Tā bija ģitāra. Precīzi neatce-
ros: kādi 16 gadi man bija, kad 
pats nopirku instrumentu un 
pašmācības ceļā iemācījos spēlēt. 
Diemžēl mūzikas skolai esmu 
tikai garām gājis. To laikam tagad 
var just.

Labā vai sliktā nozīmē?
Tas ir divējādi. Labi tādā ziņā, 

ka spēlēju un dziedu no sirds, 
pēc savām izjūtām. Līdz ar to no 
manis nāk dabas dotais, mežonī-
gais, nepiebremzētais. Tāds, kā 
pats no sevis dzīvē izveidojies, ne 
mūzikas skolā izlocīts, izgrozīts 
un sagatavots pēc izglītības pro-
grammā paredzētā. Sliktā nozīme, 
ka pašam iemācīties nemaz nav 
viegli, var sanākt greizi un nepa-
reizi. Kad man tagad prasa, vai 
māku spēlēt, atbildu, ka nemāku. 
Kad jautā, vai varu uzspēlēt, tad 
saku, ka to gan varu. Nē, tādas 
plastmasas ģitāriņas, taurītes vai 
klavierītes man bērnībā nebija. 
Mūzika dzīvē ienāca vidusskolas 
laikā.

Kas tad bija favorīti?
Topā bija grupa Nirvan, kurai 

tādas vienkāršākas dziesmiņas, 
ko viegli iemācīties. Roka le-
ģenda Metallica, kas joprojām ir 
pasaules grandi. Un protams, Līvi. 
Tie man vienmēr bijuši vistuvāk 
sirdij, ar viņu dziesmām esmu 

Auga buciņš, izauga Buks. 

Dziedošajam ugunsdzēsējam JĀNIM BUĶELIM šovakar pašvaldība pateiksies par Skrundas vārda popularizēšanu 
Latvijā un ārpus tās, piedaloties koncertos ar slaveno grupu „Līvi” un Buks. 

izaudzis un pa dzīvi gājis, braucis 
uz koncertiem un festivāliem, 
piemēram, uz Liepājas dzintaru. 
Skrundas estrādē apmeklēju to-
reizējos rokfestivālus pret militā-
rismu un lokatoru jau tad, kad vēl 
nemācījos vidusskolā. Varbūt tieši 
Līvi iedvesmoja mācīties ģitāru. 

Pirms gada saistībā ar šīs 
leģendārās rokgrupas 40. ju-
bileju intervijā radio, klātesot 
Ainaram Virgam, atzinies, ka 
būt starp līviem ir liels pa-
godinājums – kā kos-
mosā nokļūt. Kāds 
bija tas ceļš?

Ir tāds teiciens: 
„Uzmanies,  ko 
vēlies, jo tas var 
piepildīties!” Ar 
mani tā noticis – 
īstenojies ļoti liels 
sapnis, tāpēc arī 
citiem iesaku sap-
ņot. Savulaik mums 
Skrundā bija savas rok-
grupas, pat vairākas. Sākām 
kopā ar tagadējo aktieri Gintu 
Grāveli. Piedalījāmies daiļlasītāju 
konkursā Zvirbulis Kuldīgā, skai-
tījām visādu dzejolīšus. Sākām 
runāt, ka jādibina grupa. Gintam 
bija laba, rokam atbilstoša balss, 
man – ģitāra. Abiem bija čomi, 
kuri arī gribēja spēlēt. Vārds pa 
vārdam, un nodibinājām grupu, 
kas saucās, ja nemaldos, Zudusī 
dimensija. Vēl tur bija skrunde-
nieks, arī ugunsdzēsējs Romāns 
Bolsunovskis, viņa brālis Artūrs, 
Ivo Piļķis. Baigie panki bijām – 
vispār jau tādi dabas bērni jeb 
nezāles, kas sanākušas kopā un 
taisa roku. Mums tas bija dumpīgs 
un kolosāls laiks. 

Kad beidzām vidusskolu, ceļi 
pašķīrās. Gints aizgāja mācīties 
par aktieri, pamainījās grupas sa-
stāvs, bet kaut kā turpinājām. Tā 
nopietnāk sākās, kad radās grupa 
Barrel (no angļu valodas – muca). 
Turpinājām ar Artūru, pienāca 
Lauris Ivinskis, brauca čaļi no 
Liepājas piepalīdzēt. Koncertos 
izbraukājām Latviju un kaimiņ-
valstis, tā radās kontakti.

Un kad pirmā tikšanās ar 
pašiem līviem?

Tas sākās televīzijas 
šovā Okartes ska-

tuve, kur izpildīju 
Līvu dziesmas. 
Guntars Račs pa-
manīja, ka man ir 
līviska balss un 
manieres. Man 
paraugs mūzikā 

bija Aivars Brī-
ze, daudz no viņa 

mācījos. Arī Ainars 
Virga to bija pamanījis 

un pēc šova uzrakstīja man 
dziesmu Ejam tālāk! – tas arī savs 
vēstījums, jo, kad to ierakstījām, 
Ainars teica, ka jātaisa grupa 
„Līvi” un Buks. 

Visās viņu dziesmās gan tek-
stos, gan mūzikā vienmēr ir kāds 
liels vēstījums. Viņi vienmēr 
bijuši Latvijas brīvības simbols. 
Arī es sirdī esmu patriots, varbūt 
tāpēc mums tā saskan. Jau tagad 
plānojam nākamā gada koncertus, 
jo tuvojas valsts simtgade – mū-
ziķiem saspringts laiks.

Kāpēc Buks, nevis Buķelis 
vai Buciņš?

Sākumā mani skolā sauca par 
Buciņu; kad paaugos, pārgāju uz 
Buku. Šo skatuves vārdu pilnīgi 

apstiprināju šovā. Buks skan lat-
viski, īsi un kodolīgi.

Vai mēdz badīties? 
Kā to badīšanos saprot. Ja kā 

spēku, pārliecību, patiesības cīņu 
un ja tas notiek mūzikā, tad jā. Tā 
ir ar Līviem.

Nesen parādījās ziņa, ka 
Buks beidzot saņēmies un ņēmis 
vērā šova žūrijas ieteikumu 
pašam rakstīt dziesmas. 

Tas gan nenotika tik ātri, jo 
šovs bija pirms vairākiem gadiem. 
Neatceros, kad un kur uzskribelē-
ju, bet nu ir ierakstīta un internetā 
vai radiostacijās noklausāma 
mana dziesma Aizdedzināts rīts. 
Atsauksmēs ir apspēlēts kalam-
būrs, ka dziesmas nosaukums ir 
ugunsdzēsēja darba rezultāts. Bet 
tas itin nemaz nav saistīts ar manu 
profesiju. Dziesma pauž manas 
brīvības jūtas. Sākumā biju ie-
domājies gruntīgi roķīgu gabalu, 
bet iznāca tāda viegla dziesmiņa. 
Ceru, ka cilvēkiem patiks. 

Vai muzicēšana tev joprojām 
ir aizraušanās vai jau tuvojas 
profesionālai nodarbei?

Uz to pusi velk, jo es daudz 
strādāju ar sevi: kā izpildu dzies-
mu, izskatos, uzvedos uz skatu-
ves. Joprojām mācos no tādiem 
grandiem kā Līvi. Šogad vēl 
vienai leģendai – rokgrupas Opus 
Pro dibinātājam Harijam Zari-
ņam – ir 60 gadu jubileja. Daudz 
koncertēju kopā ar viņu un grupu 
Colt. Tā ir vēl viena iespēja piln-
veidoties, kļūt profesionālākam. 
Taču maizes darbs joprojām ir 
ugunsdzēsējos. Patiesībā tā ir 
diagnoze, ar kuru piedzimst.

Tu dziedi arī Skrundas drau-
dzes ansamblī, braukā pa Lat-

viju viesizrādēs ar profesio-
nālajiem aktieriem. Kā to var 
paspēt? Vai ģimene necieš?

Režīms ir saspringts, taču ne-
viens nedrīkst ciest. Labi, ka 
dienestu ugunsdzēsējos varu 
salāgot ar mēģinājumiem, kon-
certiem, turnejām. Teātri arī jau 
sen ir gadījies spēlēt – kopš tiem 
konkursiem, kuros skolotājs Aldis 
Zalgauckis mācīja daiļi runāt. 
Vēlāk viņš rakstīja lugas un iestu-
dēja izrādes Skrundā, pieaicinot 
arī mani kādā galvenā vai mazāk 
svarīgā lomā. Pēc Okartes ska-
tuves kļuvu pazīstamāks Latvijā, 
sāka aicināt profesionāļi. Pats uz 
to mērķtiecīgi negāju – kāds vien-
kārši kaut kur bija mani redzējis 
un dzirdējis. Tā tiku spēlēt kopā ar 
daudziem pazīstamiem aktieriem. 
Izrādes un lomas gan bijušas vi-
sādas, dažbrīd pat smieklīgas. Vēl 
arī kolēģi aicina uzstāties kādā 
ugunsdzēsēju pasākumā. Ir jau 
tā, ka daļa dzīves paiet ceļā starp 
Rīgu, Skrundu, Liepāju un Kul-
dīgu. Tomēr savs laiciņš paliek 
ģimenei, citādi viņi neatbalstītu. 

Vai tiešām nevienam neesi 
atteicis un ej visur, kur aicina?

Neesmu aizspriedumains un 
kategorisks cilvēks, kas strikti 
ielicis sevi kādos rāmjos. Lab-
prāt dziedu, spēlēju teātri – esmu 
šādiem piedāvājumiem atvērts, 
taču savi nosacījumi ir. Tagad 
nenāk prātā, ka būtu kādam at-
teicis. Uzklausu ideju, izvērtēju, 
vai tā saskan ar manām domām, 
un laikam visbiežāk tā ir gadījies. 

Daina Tāfelberga
Jāņa Buķeļa arhīva un 

Aivara Vētrāja foto

„Neesmu no tiem, kuri sēž mājās 
un tikai burkšķ. Man patīk iet 
un darīt,” teic Latvijas patriots, 
dziedošais ugunsdzēsējs 
Jānis Buķelis, kuru pašvaldība 
slavē par Skrundas vārda 
spodrināšanu.

Un līvs

„Uzmanies, ko vēlies, 
jo tas var piepildīties!” 

atgādina Buks, kurš 
piepildījis sapni – uz 

skatuves būt kopā ar 
Ainaru Virgu, vienu no 
leģendārajiem Līviem.

Jānis Buķelis jeb Buks
• 	Dzimis 1980. gadā Kuldīgā.
• 	Beidzis Skrundas vidusskolu.
• 	Strādā Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Kuldī-

gas daļā par vada komandiera vietnieku.
• 	2012. gadā piedalījies talantu šovā Okartes skatuve, pēc 

kura dziedošais ugunsdzēsējs kļuva pazīstams Latvijā un 
speciāli viņam dziesmu Ejam tālāk! uzrakstīja leģendāro 
Līvu mūziķis Ainars Virga. 

• 	Izveidojās apvienība „Līvi” un Buks.
• 	Oktobrī klajā nākusi J.Buķeļa pirmā sarakstītā dziesma 

Aizdedzies rīts.
• 	Sieva Dace Buķele ir pašvaldības darbiniece.
• 	Bērni – Arta Anna (18 gadu) un Jānis Gustavs (12), abi 

mācās Skrundas vidusskolā, meita beigusi mūzikas skolu, 
dēlam vēl jāmācās.
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Viņš atzīst, ka pašvaldībā nav arhitekta un mākslinieka, tādēļ 
SKS darbinieki ieceres kaut kur paskatās un liek galvas kopā. 
„Domei prezentēju ideju par četrām Latvijas kontūrām dažādās 
pilsētas vietās. Man pat prātā nebūtu ienākusi doma, ka varam 
visus četrus rotājumus izveidot no divām plastikāta plāksnēm. 
To ieteica mana sieva Tagija Rudoviča. Viņa jautāja, ko darīšu 
ar rāmi, no kura izzāģēta Latvijas kontūra. Apskatījām, ka var 
izmantot arī to, turklāt dekori iznāk divreiz lētāki. Nedaudz pa-
pildinot, varēsim izmantot arī nākamgad.” K.Kutuļsks priecājas, 
ka sieviešu skatījums pilsētas greznošanā vienmēr ir nozīmīgs, 
tādēļ, dekorus izliekot, pieaicinātas arī būvvaldes speciālistes.

Tagad SKS darbinieki domā par Ziemassvētku rotājumiem. 
„Šogad gribam dekorēt vienotā stilā. Ņemam vērā arī iedzīvotāju 
ieteikumus. Pilsēta tiks izgaismota ar dzeltenīgi siltas gaismas vir-
tenēm, arī egle nebūs tik raiba kā citus gadus,” skaidro K.Kutuļsks. 

ANETE BIVBĀNE mācās 
Skrundas vidusskolas                     
10. klasē un jau saņēmusi 
neskaitāmas uzslavas 
par radošu darbību 
skolā un jauniešu centrā, 
brīvprātīgajā darbā, teātrī 
un mākslā.

Spoža un dabiska
Kādā amatierteātru darbības 
apskatā par Aneti teikts: spoža 
un dabiska jaunā aktrise. Skrun-
denieki piekrīt, ka tas ir diezgan 
precīzs raksturojums, taču esot 
jāatmet vārds aktrise, jo dzīvē 
Anete netēlo – viņa ir patiesa.

„Negribu ne lielīties, ne slēpt, 
ka man ļoti patīk darboties rado-
ši,” atzīst skolniece. „Patīk tikties 
ar cilvēkiem, esmu diezgan runā-
tīga, apņemos visu, ko piedāvā, 
un nojaušu, ka tas ir iespējams.” 
Anete darbojas arī skolas līdz-
pārvaldē, ir iecelta par kultūras 
ministri. Pašvaldība izteikusi 
viņai atzinību par teicamu darbu, 
divus gadus organizējot bērnu 
vasaras nometnes. 

Psiholoģiskas gleznas
Šopavasar Anete beidza Saldus 
mūzikas un mākslas skolu. Dip-
lomdarbā Jaunietis jaunietim ra-
dītas gleznas, kurās atspoguļotas 
vienaudžu emocijas, spējas un 
vēlme vienam otru atbalstīt. Šiem 
darbiem iedvesmojuši apkārtējie. 
Pirms tam jaunā māksliniece 
daudz sarunājusies ar jauniešu 
centra apmeklētājiem gan pasāku-
mos, gan individuāli, lai izpētītu, 
kādas izjūtas viņos valda. 

„Jauniešu centrā pati jūtos 
piederīga un atbalstīta. Aicināju 
aizvērt acis un iztēloties, kādas ir 
izjūtas: vai tā ir drosme, pašpār-
liecība, radošums, vai apjukums 
un citas. Katram bija savs inte-
resants stāsts, jo tagad jāizlemj 
par nākotni un pārņem neziņa, 
ko darīt nākamajā dzīves posmā.” 

„Mēs savas emocijas nododam cits citam. Tā ir kā dzīves ķēde. Viens otru mācām, palīdzam sasniegt panākumus un ceļā uz tiem dalāmies prasmēs, emocijās 
un izjūtās,” šīs atziņas par vienaudžiem skrundeniece Anete Bivbāne ielikusi mākslas skolas diplomdarba gleznās, kuras tagad iedvesmo jauniešu centra 
apmeklētājus.

Ir jātic sev un jādarbojas Pieci jautājumi
Kāda ir mīļākā krāsa?
Oranža. Tāpēc, ka tā apliecina radošumu, drošību, ka iecerētais 
ir izdarāms. Oranžais ir jauks, skaists, tajā nevar ienākt nekas 
negatīvs. Bērnībā man ļoti patika arī tāda smieklīgi salātzaļā – 
svaiga un vasarīga. Mana istaba ir abās krāsās, un tajā rodas 
visas idejas.

Vai labāk ej kājām vai brauc ar riteni?
Tagad vairāk eju kājām, bet kādreiz tikai ar riteni, jo man patīk 
ātrums. Riktīgi uzminu pedāļus un traucos, izdomādama visus 
todien darāmos darbus. Tā piepildījos ar enerģiju. Tagad ir 
līdzīgi, ejot kājām un klausoties mūziku. Atšķirība tā, ka uz 
velosipēda tikai pārdomāju idejas, ejot rodas simtiem jaunu. 
Var tās pierakstīt blociņā. Skrunda rītos ir tik klusa, mierīga, 
visapkārt svaigums, reizēm vējš brīnišķīgi uzsvilpo! Nesteidzīgi 
aizejot līdz skolai, esmu labi sagatavota visai dienai.

Kādu mūziku klausies?
Dažādu. Ir brīži, kad prasās pēc ātra ritma, klausos pat repu. 
Tas ietekmē, uzvelk kā pulksteni. Ir gadījies, ka eju pa ceļu un, 
austiņās klausoties mūziku, dejoju līdzi. Man vienalga, ko cilvēki 
domā, jo es esmu es. Tagad patīk bīts – ātra mūzika ar lēniem 
vārdiem, kuros reizēm ir dziļa doma. 

Kāda stila apģērbu labprāt valkā?
Vispirms tam jābūt ērtam, jo dienā daudz jākustas – no skolas 
uz kultūras namu, jauniešu centru, estrādi utt. Arī stilīgam jābūt. 
Ērti, labi džinsi. Džemperis. Pie apģērba gandrīz vienmēr jābūt 
armijas zābakiem. Tā man tāda odziņa – jūtos ērti un droši.

Kādā profesijā negribētu strādāt?
Tur, kur visu dienu jānosēž vienā telpā, piemēram, birojā. Tagad 
visu dienu skraidu un domāju, ka arī nākotnē tā vajadzēs.

Māsa par māsu
Meitene izvēlējusies gleznot 
cilvēkus, kurus labi pazīst. Īpaša 
nozīme esot vecākajai māsai An-
nai, uz kuru Anete kopš bērnības 
skatījusies kā uz paraugu. Viņām 
ir piecu gadu starpība. Arī Anna 
savulaik bijusi Skrundā aktīva 
jauniete, tagad Latvijas Univer-
sitātē studē multimediju komuni-
kācijas. „Māsa mācījās mūzikas 
skolā, dziedāja, dibināja mācību 
uzņēmumu, spēlēja teātri – man 
arī to vajadzēja. Bieži vien bērni 
tiek salīdzināti: lūk, Anna dara to 
un šito, redzēs, ko mazā Bivbānīte 
varēs. Mazliet sacentos ar viņu, 
bet pozitīvā nozīmē. Svarīgi, ka 
viņa mani novērtē. Man vispār 
nepatīk kādam līdzināties, jo tā 

var kļūt par atdarinātāju, zaudējot 
sevi. Arī gleznojot kaut ko smeļos 
no citiem gleznotājiem, tomēr 
palieku pie sava.”

Laimnesis un Saulcerīte
Aneti esot iedvesmojuši visi ģi-
menes cilvēki: tētis Laimonis un 
mamma Gunita, bet visvairāk –                                                               
omas brālis Laimnesis Eida. Di-
vus gadus meitene pamācījusies 
arī Skrundas mūzikas skolā, bet 
gleznošana saistījusi vairāk, kaut 
gan mākslas skolas te nebija un 
vairākas reizes nedēļā vajadzēja 
mērot ceļu līdz Saldum. Lai arī 
Bivbāni bērniem uzticējušies, 
ka viņu izvēle ir pareiza, turklāt 
jau kopš bērnudārza mazā Anete 
bijusi pārņemta ar zīmēšanu un 

izstāžu rīkošanu, mamma sāku-
mā baiļojusies. Taču omas brālis 
uzmundrinājis: „Dari, kas patīk, 
ko sirds liek! Un, ja iesāc, tad 
pabeidz!” Meitenei tie bijuši sva-
rīgi vārdi, viņa cieši apņēmusies 
darboties tā, lai tuvie cilvēki ar 
viņu var lepoties. 

Kad Laimnesis aizgājis aizsau-
lē, uzmundrināšanu pārņēmusi 
viņa māsa – Anetes vecmamma 
Saulcerīte. Viņa gan reizēm esot 
savam vārdam neatbilstoši pa-
skarba, taču vienmēr saka patiesī-
bu. Arī tas ir viens mazmeitas labo 
darbu iedvesmas avots.

Kamēr esi šeit
Pēc 9. klases un mākslas skolas 
beigšanas Anete ilgi svārstījusies, 

ko darīt: palikt vidusskolā vai 
turpināt apgūt mākslu, bet tad 
Skrunda būtu jāatstāj. Domājot 
par nākotni, prātā nākušas dažā-
das idejas, ko studēt – arhitektūru, 
dizainu vai teātri, bet, taisot dip-
lomdarbu, visvairāk ieinteresēja 
psiholoģija. Tā vēl nepilnus trīs 
gadus meitene veltīs jauniešu 
projektiem Skrundā. „No vienas 
puses, ir saprotams, ka jauni 
radoši cilvēki no mazpilsētām 
aiziet, jo Rīgā vai Liepājā daudz 
vairāk iespēju. No otras puses – 
kamēr esi šeit, vari savas spējas 
likt lietā. Ja ir ideja, jāmēģina to 
īstenot, nevis atmest ar roku, ka 
tāpat nekas neiznāks.”  

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

No vienas Latvijas – divas 

Latvijas kontūra vai tās rāmis Skrundu rotā četrās vietās. Tie izlikti pie estrādes, 
būvvaldes, autoostas un kultūras nama.  

Inguna Spuleniece
Aivara Vētrāja foto

Šogad valsts gadadienā Skrundu rotā četras plāksnes ar Latvijas kontūru. Idejas autors ir 
Skrundas komunālās saimniecības (SKS) valdes priekšsēdis Kaspars Kutuļsks. 

piektdiena, 2017. gada 17. novembris

Tālrunis atsauksmēm 63350567, 
e-pasts: redakcija@kurzemnieks.lv. 
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Kārļa roka pielikta gan tā sauktajai 
partijas mājai Pilsētas laukumā, 
gan maizes ceptuvei Vārmē un, 

protams, atjaunotajai Vārmes baznīcai. 
„Tagad esmu pensijā, varu atļauties pa-
zortēt, kam atsaukties uz aicinājumu pa-
strādāt,” teic celtnieks.

No Zirņiem caur Limbažiem uz 
Kuldīgu

Kārlis dzimis Zirņos Saldus pusē. Kuldī-
gā viņš ir kopš 1968. gada, kad te nonāca 
pēc celtniecības skolas Limbažos. „Bija arī 
tuvākas skolas, daudzi gribēja mācīties Cī-
ravā, kur tehniskas lietas, bet man patika 
celtniecība. Padzirdēju, ka Limbažos māca 
labi. Var jau teikt, ka pēc 8. klases gribējās 
tikt tālāk no mammas,” smejas Kārlis. 

„Pēc skolas sadales uz Kuldīgu braucām 
pilns busiņš. Te tikko bija dibināta PMK 
(pārvietojamā mehanizētā kolonna – aut.), 
sākām ar to, ka būvējām uzņēmuma bāzi 
Ēdoles ielā 40. Tagad, šķiet, tur nekā vairs 
nav. Bet PMK laikā gāja lustīgi, visi bijām 
jauni.” Ilgajos gados Kārlis iemācījies 
visu, kas jādara, lai uzbūvētu māju. Tikai 
krāsošana nepatīk – tas esot meitenēm 
piemērots darbs. 

Šlepers un šloseris 
Drīz pēc skolas Kārlis iesaukts Padomju 

armijas flotē, dienējis trīs gadus: „Mums 
bija kompakta, speciāla daļa – nedaudz 
vairāk par 100 vīriem, turklāt trešā daļa 
latviešu. Citi stāstīja, ka armijā ir pusba-
dā, bet mēs nevarējām sūdzēties: ēdināja 

ļoti labi – apēst nevarējām. Pēdējā gadā 
gāja pavisam labi. Tas bija laiks, kad pa-
rādījās šlepera atslēgas, līdz tam bija tikai 
parastās. Mūsu virsnieki visi gribēja at-
slēgas nomainīt. Es ieriktējos par galveno 
šloseri (atslēdznieku).” 

Pēc armijas K.Vitkovskis nonācis at-
pakaļ PMK un sūtīts mācīties brigadieru 
kursos. „Ar savu brigādi daudz ko esam 
sabūvējuši. Piemēram, Kuldīgas 3. vidus-
skolu (tagad Centra vidusskolu – aut.), 
pa kolhoziem braukājām: Vilgāle, Nīkrā-
ce, Rudbārži. Rudbāržos būvējām to lie-
lo cūku kombinātu, kas bija paredzēts 
12 tūkstošiem suķu.” 

Dzīvoklī trūkst vietas
Kārļa un sievas Rutas ģimenē izauguši 

četri dēli un meita, nu jau ir arī septiņi 
mazbērni. Tēvs lepns, ka neviens no bēr-
niem nav devies svešumā. 

Kurzemnieks sadarbībā ar biedrību Kursas raksti izveidojis 2018. gada kalendāru, kas veltīts mūsu valsts 100 gadiem. Tajā 
parādīti Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novada stiprie ļaudis un vērtības, jautājot viņiem: „Kas jums ir Latvija?” Katru mēnesi 

iepazīstinām ar vienu kalendāra varoni, bet fotogrāfa darba rezultātu – Kurzemnieka kalendāru – lasītāji var jau novērtēt, 
iegādājoties to redakcijā vai kādā tirdzniecības vietā. Pie abonentiem tas dāvanā nonāks Latvijas jubilejas gada sākumā.

ceļā uz simtgadi

Kārlis ceļ mājas
Kuldīdznieks KĀRLIS VITKOVSKIS visu mūžu ir celtnieks. Kad viņš uzskaita, kādu 
objektu būvniecībā piedalījies, kļūst skaidrs, ka bez viņa Kuldīgas un daudzu 
pagastu seja būtu citāda. 

„Mums bija divistabu dzīvoklis pie Vēji-
ņa, tajā kļuva par šauru. Būvētājiem nāca 
pretī, šo to no materiāliem varēja dabūt 
lētāk, tāpēc nolēmām Putnudārzā, Vienī-
bas ielā, būvēt māju. Sākām 80. gados, 
tad te vēl reta māja bija, apkārt govis ga-
nījās. Cēlu pats. Tagad būtu darījis citādi, 
bet tolaik gribējās, lai nav kā pārējiem. 

Vienu brīdi arī mājā bija biezi, bet tad bēr-
ni pašķīda. Vecākais dēls Mārtiņš aizgāja uz 
Cēsīm mācīties par celtnieku. Viņam vai-

rāk patīk pa jumtiem. Meita Kristīne strādā 
Kuldīgas jaunajā pansionātā, viņa vienīgā 
palikusi te. Vilnis ir Liepājā, Mārtiņš un Ai-
gars – Rīgā, Jānis – Jelgavā,” Kārlis uzskai-
ta. Tēvs priecājas, ka visi dzīvē iekārtojušies 
un no vecākiem naudu negaida. 

Vārme – tas ir cits stāsts
„Kad beidzās PMK, sanācām kopā četri 

vīri un aizbraucām strādāt paraugsaimnie-
cībā Druva pie Saldus. Kā tur viss bija or-

ganizēts! Cepuri nost, ja tā var vadīt saim-
niecību! Uzcēlām bērnudārzu un vienu 
fermu. Trakākais, ka tur bija jādzīvo visu 
nedēļu, jo mašīnu jau nebija kā tagad. Ģi-
mene sāka protestēt, arī es nevarēju ciest, 
kaut nauda bija ļoti laba. 

Tad Pilenieks mūs pierunāja uz Vārmi. 
Kolhoza autobuss brauca rītā un vakarā. 
Arī Vārmē kolhozs bija labs. Pa turieni no-
ņēmos līdz pat pensijai – gadus 20. Ceptuvi 
tur uztaisījām no nekā. Pēc kolhoza to pār-
ņēma Dainis Āboliņš. Uztaisījām vēl vie-
nu, bet, kad sākās krīzes laiks, nojaucām. 

Dainis bija liels patriots, godīgs cilvēks. 
Viņš teica, ka nedrīkst tā šmaukties, kā 
citi dara: citi samazināja nevis cenu, bet 
kukuļa svaru. Tā nu Daini no tirgus iz-
spieda. Kad viņš izdomāja, ka vajag baz-
nīcu, darbojos tajā. Pārsvarā viens; kad 
bija smagāki darbi, kādu palīgu piedeva 
klāt. Tagad visas lietas pārņēmis Daiņa 
vecākais dēls – gudrs puisis, aktīvs.”

Kā izpaužas patriotisms
„Gan jau esmu patriots, citādi nevar,” 

spriež K.Vitkovskis. „Bet noformulēt, kas 
tas ir, nemaz nemāku. Sarkanbaltsarkanās 
lentītes pie apģērba nav, toties ikdienā pie 
mājas ir nevis karogs, bet vimpelis. Mēs 
te vairāki kaimiņi apkārtnē esam patrioti. 
Būt patriotam nozīmē dzīvot savā zemē. 
Neskriet projām. Jā, apskatīt, kas notiek 
citur, un braukt atpakaļ. Labi padarīt savu 
darbu. Ja izdari labi, pašam būs darbs un 
citu novērtējums. Ja kāds paslavē, pasauc 
palīgā – tas ir patīkami.”

Darbs virza uz priekšu
Par Latvijas simtgadi K.Vitkovskis 

domā: „Mums vajag gudrus vīrus, kuri 
spētu valsti vadīt un nelaistu šreijā. Iz-
skatās, ka vara cilvēkus samaitā. Bet, kad 
palasa, kā gājis pirmajā brīvvalstī, nekas 
labāks nebija, kamēr Ulmanis ar visu tika 
galā. Varbūt pareizi vien bija, ka to apvēr-
sumu uzrīkoja. 

Apstākļi gan ir citādi. Tolaik gājām 
Skandināvijas valstīm pa priekšu, bet ta-
gad tās ir gabalā! Lasu avīzē, ka Dienvid-
kurzemē, iespējams, var iegūt retos metā-
lus. Bet mūsu likumi tādi, ka neko izdarīt 
nevar – zeme īpašniekam pieder līdz pat 
zemeslodes centram. Tikko likumus grib 
mainīt, viss iet smagnēji. 

Izmantojam jau arī valsts labumus, bet 
pašam arī vajag darboties. Ar izstieptu 
roku dzīvot nedrīkst. Kamēr var pakustēt, 
tikmēr jākust. Kaut dārzā dobe jāapstāda, 
kāds tomāts jāizaudzē. Gaidot to, kas pie-
nākas, cilvēks ļoti izlaižas. Uz priekšu, uz 
progresu virza darbs.” 

Par jaunatni Kārlis ir labās domās: „Man 
ir pozitīva pieredze. Gan jau čupām ir vi-
sādi, bet man iznāk satikties tikai ar laba-
jiem. Jaunieši ir zinoši un varoši. Varbūt 
ambīcijas lielas, bet tas jau nav slikti. Kat-
ram karavīram jāgrib kļūt par ģenerāli.”

Inguna Spuleniece
Modra Rubeņa foto

Dzīvi atdevis 
celtniecībai, 
kuldīdz-
nieks Kārlis 
Vitkovskis 
spriež: „Ce-
rībai jābūt 
vienmēr, do-
māju, ka arī 
Latvijā viss 
būs labi.”

Kārlis Vitkovskis kopš bērnības aizrāvies ar fotografēšanu. Savulaik darbojies Modra Rubeņa 
izveidotajā Kuldīgas fotoklubā. Arī tagad viņu interesē, ko paveikuši citi, piemēram, kluba biedrs 
Aivars Vētrājs savā jaunākajā izstādē. 

„Būt patriotam nozīmē dzīvot 
savā zemē. Neskriet projām. 
Jā, apskatīt, kas notiek citur, 

un braukt atpakaļ. Labi 
padarīt savu darbu.”

„Priecājos, ka mani 
bērni uz ārzemēm nav 
aizskrējuši. Latvijā ir 
tik daudz darba, ka 
nevar visu padarīt.”
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restorānu nedēļa

konkurss

stārķa vēstisastroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 17. līdz 23. novembrim

Kas tā par vietu pasaulē?

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 8. līdz 15. novembrim 
piedzimušas četras meitenītes un viens puika.

Vienai meitenītei vecāki vārdu vēl domā, pārējiem doti šādi vārdi: 
Karīna, Evelīna, Dārta, Reinis. 

Māsas ideja
Lienei Graudiņai un dzīvesdraugam Arman-

dam no Laidu pagasta Valtaiķiem 12. novem-
brī pasaulē nākusi meitiņa Evelīna. Mamma 
stāstīja, ka vārdu izdomājusi vecākā meita 
Ilze. Ģimenē aug vēl trīs bērni: Viesturs, ku-
ram desmit gadu, 15 gadus vecais Elmārs un 
Ilze (20). „Būs daudz palīgu, kas mazo pie-
skatīs. Vēl nevar saprast, vai Evelīna vairāk 
līdzīga mammai vai tētim,” teic Liene. Mei-
tiņa piedzima 52 cm gara un 3280 g smaga. 

Latvisks vārds
Talsinieki Līga Vaškēvica un Atis Ķuzis 

13. novembrī sagaidīja meitiņu Dārtu. „Mēs 
gribējām latvisku vārdiņu, tāpēc iedevām 
šādu,” saka mamma. Mājās mazo gaida trīs-
gadnieks Reinis, kurš esot priecīgs. „Viņš 
mums būs liels palīgs,” domā Līga. Tikpat 
ļoti mājās mazulīti gaidot ome. Dārta piedzi-
ma 57 cm gara 4530 g smaga. 

Ar ragavām braukt vēl nevarēs
Talsinieki Diāna un Emīls Šteinbergi 12. novembrī sagaidījuši otro 

bērniņu, kuram dots vārds Reinis. Viņš pie-
dzima 54 cm garš un 3350 g smags. „Jau 
ceturtajā mēnesī zinājām, ka būs puisītis. 
Meklējām internetā dažādus vārdus, un 
Reinis šķita vispiemērotākais,” atklāj Di-
āna. Mājās mazo gaida māsa Keitija Pau-
la, kurai trīs gadi. „Viņa teica, ka grib, lai 
brālis brauc mājās, varēšot ziemā braukt ar 
ragavām. Bet viņa saprot, ka brālītis vēl pa-
visam maziņš un uzreiz spēlēties nevarēs. 
Māsa viņu ļoti gaidīja, tāpēc ceru, ka nekļūs 
greizsirdīga,” saka mamma. Viņa novērtē, 
ka Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļas 
darbinieki esot ļoti labi. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

No 9. līdz 12. novembrim, 
akcentējot kodu – oranžs, akci-
jā piedalījās astoņi uzņēmumi: 
restorāni Bangert’s, Goldingen 
Room, Jēkaba sēta un Metro-
pole, kafejnīcas Pagrabiņš un 
Tilts, konditoreja Šarlote un 
bārs-klubs Stender’s. To rīkoja 
Kuldīgas aktīvās atpūtas centrs, 
kultūras centrs un novada dome. 

Oranžais gūst atsaucību
Rīkotāju pārstāve Jana Berg-

mane saka: „Paldies apmeklētā-
jiem – prieks, ka bija ļoti daudz 
kuldīdznieku un novada iedzīvo-
tāju. Paldies šefpavāriem par uz-
drīkstēšanos un izdomu, atkāp-
joties no ikdienas. Pārsteidza tie 
apmeklētāji, kuri atsaucās oran-
žā koda aicinājumam un tērpā 
un aksesuāros izmantoja oranžo 
krāsu. Pateicība ikvienam par 
pozitīvajām emocijām, kas rude-
nī deva papildu enerģiju un siltu-
ma lādiņu. Ar prieku darām zinā-
mu, ka uz Kuldīgas garšu atkal 

aicināsim nākamgad no 12.  līdz 
18. martam.”

Gribēja, lai ir ilgāk
Divus ēdināšanas uzņēmumus 

kopā ar ģimeni apmeklēja arī tur-
lavnieks Aivis Ozols: „Pagrabi-
ņā viss bija labi. Metropolē varē-
ja būt labāk, jo bija tikai akcijas 
piedāvājums, bet citi ēdieni ne. 
Es visiem ieteiktu ēdienu vairāk 
taisīt no vietējiem produktiem. 
Ir jēri, truši, zivis, dažādi dārze-
ņi, bet mūsu piedāvājumā bija 
norvēģu lasis. Labāk atbalstīt 
savējos, nevis importa pārtiku. 
Mums visa kā ir gana. Kopumā 
pasākums organizēts ļoti labi. Es 
pat gribēju, lai tas ir ilgāk un var 
apmeklēt vairākus restorānus.”

Restorāna nedēļā Kuldīgu ap-
meklējuši talsinieki Andris un 
Paula Eberliņi ar meitiņu Adeli: 
„Vienmēr interesējamies, kas 
notiek apkārt. Sievai mamma 
iepriekšējā dienā bija kafejnī-
cā Tilts un ieteica aizbraukt arī 

mums. Gribējām pamēģināt ko 
jaunu un par zemu cenu. Šoreiz 
nostrādāja mārketings, jo sieva 
internetā apskatīja visus pie-
dāvājumus. Pēc labākās bildes 
izvēlējāmies Metropoli, tomēr 
nesagaidījām to, ko bijām gaidī-
juši.”

Lai vietējie iznāk no 
mājas 

Restorāna Jēkaba sēta vadītāja 
Jolanta Lange vērtē: „Saņēmām 
labas atsauksmes. Pie mums bija 
ļoti daudz apmeklētāju, piektdie-
na ar rezervācijām pilna. Uzstā-
dījums bija kods – oranžs, tad 
arī ēdiens tika speciāli domāts, 
lai būtu oranžs. Cena nebija aug-
sta, mums zupa un pamatēdiens 
maksāja septiņus eiro. Šāda ne-
dēļa noteikti vajadzīga vietējiem 
cilvēkiem. Varēja atnākt tie, kuri 
no mājas iznāk reti, jo cena bija 
draudzīga. Domāju, ka tāda arī 
ir Restorānu nedēļas ideja – pa-
nākt, lai pie mums nāktu vietējie, 

Ilūzijas paliek pagātnē
Kopš vasaras tālā planēta Nep-

tūns, kas ir mākslas, mūzikas, 
medicīnas, psiholoģijas, ķīmijas 
un ūdeņu aizgādne, bija kustību 
piebremzējusi, bet no 22. novem-
bra tā pamazām atkal virzās uz 
priekšu. Zaļā gaisma dota dvēseles 
procesiem, attīstībai, zemapziņai, 
pasaules skatījuma maiņai un garī-
gajām vērtībām. Cilvēki skaidrāk 
apzināsies vēlmes un, atmetot ilū-
zijas, sapratīs, kā tās piepildīt. Būs 
vairāk līdzjūtības un labdarības. 
Medicīnā labvēlīgs laiks diagno-
zes noteikšanai un ārstēšanai. 

Auniem enerģijas būs pārpārēm, 
viss ies no rokas. Iespējamas darī-
šanas valsts iestādē. Mājās patiks 
darboties vieniem, tādēļ tuvinieki 
var kurnēt, ka netiek ievēroti un 
respektēti.

Vēršiem, kuri pārvarēs kūtrumu, 
vairosies kapitāls: pats vairāk no-
pelnīs, un būs jūtams ģimenes at-
balsts. Vislabākais padomdevējs – 

54. kārta
Divi 4 km augsti kalni, kas atspoguļojas ielejas kristāldzidrajā ezerā, ir viena no 

populārākajām vietām šajā valstī, kur cilvēki iet pārgājienos, zvejo, pat rīko fotose-
sijas (visvairāk fotografētā ainava valstī). Meža dienests alpīnistus par šo kalnu rak-
sturu brīdina ar uzrakstu Nāvējošie zvani un to, ka lejupslīdošā, vaļīgā un nestabilā 
klints „nogalina bez brīdinājuma”. Kalni savu nāvējošo slavu ieguva 1965. gadā, 
kad piecos atsevišķos negadījumos bojā gāja astoņi cilvēki. 

Atbildes gaidām līdz 20. novembra 11.00; tās sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē.

53. kārtas atbilde: Svētā Marka katedrāle/bazilika, Venēcija, Itālija.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Inese Bērziņa, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Vilnis Bēniņš.

Dažas dienas atkāpjas no ierastā
Restorānu nedēļas Kuldīgas garša rudens sesija kafejnīcās un restorānos 
noritējusi godam – tā saņēmusi daudz pozitīvu atsauksmju, dodot iedvesmu 
nākamajiem izaicinājumiem. 

un uzskatu, ka tas izdodas.”
Restorāna Bangert’s vadītāja 

Anda Šīmane atzina: bijis risks 
piedāvāt maltīti, kas varbūt tik 
daudz nesaistās ar restorāna 
ēdienu, tomēr tas atmaksājies. 
Salīdzinot ar pavasara apgrozī-
jumu, šoreiz apmeklētāju bijis 
daudz vairāk. Arī kafejnīcā Tilts 
un konditorejā Šarlote darbinieki 
ar pozitīvo pasākumu ir apmieri-
nāti, priecājas, ka iedzīvotāji pie-

dāvājumu novērtējuši, un aplie-
cina savu dalību arī nākamgad.

Restorāna Goldingen Room 
vadītāja Santa Cine: „Mēs Res-
torānu nedēļai izstrādājām divus 
ēdienus, kurus ikdienā nepiedā-
vājam. Atsaucība bija liela, par 
to priecājamies, kaut gan šoreiz 
atnāca mazāk nekā pavasarī. Bet 
tas ir tāds jauks pasākums.” 

Lāsma Reimane 
Aivara Vētrāja foto

Talsinieki Andris un Paula Eberliņi ar meitiņu Adeli uz Restorānu nedēļu 
Kuldīgā atbraukuši pēc radu ieteikuma.

paša intuīcija.
Dvīņi darbosies ārpus mājas un 

ģimenes – piedalīsies sabiedriskos 
pasākumos, uzņemsies iniciatīvu 
domubiedru pasākumos.

Vēžiem patiks vērtēt, analizēt, 
meklēt cēloņus un ieviest pārmai-
ņas privātajā dzīvē. Labi veiksies 
mājokļa pārkārtošana un attiecību 
uzlabošana. Ieklausieties vecāku 
padomos!

Lauvām vienkārši veiksies. Iz-
dosies iegādāties noderīgas lietas 
par zemu cenu, sastapt pareizos 
cilvēkus, lai iecerētais izdotos pat 
labāk nekā gaidīts. Būs viegli kļūt 
populāram.

Jaunavu emocijām var būt diez-
gan sarežģīti sadzīvot ar pasauli. 
Gribēsies mainīt citu viedokli un 
uzvedību, kārtot visu pa savam. 
Tagad varat pārbaudīt praksē kom-
promisu mākslu.

Svariem izdosies vietas meklē-
jumi darba tirgū. Var nākt piedā-
vājumi sākt darīt to, kas padodas 
un patīk, vai vismaz papildināt 
prasmes, kas vēlāk tuvinās iecerē-
tajam.

Skorpioniem laiks pucēties. Jau-
ni tērpi, rotas, mākslas priekšmeti 

un skaistumkopšanas speciālistu 
veikums patiks ilgi. Dzīvesprieks 
pārņems arī tuvumā esošos.

Strēlniekiem laika trūkums var 
būt iemesls nervozitātei, tādēļ 
centieties izvairīties no pārsātināta 
grafika, lūdziet palīdzību! Palu-
tiniet sevi ar dvēseles un miesas 
baudām! 

Mežāži joprojām trenēs profe-
sionālos muskuļus, tādēļ pamatā 
prātu nodarbinās darbs vai biz-
ness. Arī konkurenti negulēs, tādēļ 
Mežāži var ķerties pie viltības, kas 
jātur noslēpumā.

Ūdensvīri būs gatavi atteikties 
no veciem paradumiem, lai ievies-
tu jaunus, un atvadīties no tiem, ar 
kuriem kopā nejūtas labi. Mākslas 
mūza ir atgriezusies, tādēļ pado-
sies radoši darbi.

Zivīm nāks apskaidrība par to, 
kas ilgi nodarbinājis prātu. Lai arī 
ārēji izvēle vēl nebūs redzama, 
iekšēji tā būs izdarīta. Sadarbība ar 
ārzemniekiem sola izdošanos.

Čika laiks:
18.XI 13.42 – 20.59,
21.XI 2.26 – 9.14,
23.XI 12.33 – 22.14.
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pārdod

pazudis

7sludinājumi. sports
PATEICĪBA

Par sporta pasākumiem, 
rezultātiem informējiet 
e-pastā: inta.jansone@kurzemnieks.lv!

vajadzīgi

līdzjūtības

pērk
SIA Lāses AM kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

dažādi

dambrete

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

Lasi mūs arī internetā: www.kurzemnieks.lv!

novembra erudīts

MODRA AUTOSKOLA rīko ātros C 
kategorijas kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. 
Sākums 24. novembrī. Tālr. 26120089.

PĒTERA AUTOSKOLA rīko B kategorijas 
un 95. KODA kursus. Tālr. 29210837.

PIESKATĪŠU jūsu BĒRNU vēcākiem 
vēlamajā laikā. Tālr. 22374590.

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Ēku gaisa 
spraugu aizpildīšana. Tālr. 27829190.

Veicam JUMTU MAIŅU, materiālu piegā-
di, visu veidu iekšdarbus. Tālr. 25300993.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU no 
laukiem un grāvjiem. Pērk zarus šķeldošanai un 
cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 26458900. 

OPEL ASTRA VAN (2000), 1,7, DTI, TA 
11.18, cena 880 eiro. Tālr. 28373972.

GRAUDU TĪRĀMO MAŠĪNU Imanta, va-
kuumsūkni ar 3 kW m., dakšgreiferu PG-0,2, 
greiferkausu Nokka 2551. Tālr. 28796514.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
ielā 25, tālr. 28448638, Gravas ielā 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.
   
Jaunus SĒŽAMMAISUS. Tālr. 29123500.

Aku, kanalizācijas GRODUS. Tālr. 29142702.

Lietotus cara laika ĶIEĢEĻUS.
Tālr. 26229893.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU, piegādā. Tālr. 29428876.

KVIEŠUS, rudzus, piegāde. Tālr. 29560864.

Veikalā TRIKO, Liepājas ielā 7, PIEVE-
DUMS: kleitas, tunikas, topi, blūzes, veļa, 
nakts veļa, gultas veļa u.c. Jaunums – dāvanu 
kartes! SVĒTKU ATLAIDES visam!  

Somu-Karēļu laikas KUCĒNI meklē gādīgus 
saimniekus. 200 EUR. Tālr. 26308829.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, AI-
TAS, ZIRGUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūl ī tēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z /s  SMAI DAS  pē r k  M ĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIE-
KABES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

MOTOCIKLUS M72, K750, Emka, IŽ, 
Dņepr, DKW, BMW, Jawa un citus vecos 
motociklus, motorollerus, mopēdus, velosi-
pēdus, to dokumentus, rezerves daļas, var 
būt sliktā kārtībā. Tālr. 20334005.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

Tavs mūžs
Ir dzimtā pusē sēti graudi,
Tie cauri gadiem
Jaunus asnus dzīs.
Caur paveikto,
Kas nebeigs dzīvot ļaudīs,
Plauks piemiņa
Un sirdīs nezudīs.

/K.Apškrūma./
 Skumji... klusums mūžu sedz... paliek gadi 
un mirkļi, kopā aizvadītie, paliek darbi, 
domas, paliek vārdi, no sirds teiktie vēl 
šajā pavasarī...Paliek atmiņas par bijušā 
priekšsēdētāja JĀŅA LIŅĶA 20 darba 
gadiem Ēdoles kolhozā. Izsakām dziļu 
līdzjūtību Līgai un Jānim ar ģimenēm, tēti 
mūžībā pavadot.

Bijušie kolēģi Ēdolē

Jau atkal viena zvaigzne
Tur augšā šonakt dziest,
Sirds, visu atdevusi,
Beidz priecāties, beidz ciest.

/A.Štrauss./
Izsakām līdzjūtību piederīgajiem, JĀNI 
LIŅĶI mūžībā pavadot.

Ēdoles pagasta pārvalde

Ņem mūsu mīlestību, lai tev nesalst,
Ņem siltus vārdus aukstā ceļā līdz.

/O.Vācietis./
Skumjās esam kopā ar Līgas un Jāņa 
ģimenēm, tēti un vectētiņu JĀNI LIŅĶI 
mūžībā pavadot.

1958. gada izlaiduma klasesbiedri

Es pametu rūpes,
Lai aizietu tālē,
Lai ziedētu puķēs
Un zaļotu zālē.

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām līdzjūtību Līgas Strelkovas un 
Jāņa Liņķa ģimenēm, no tēta un opīša 
atvadoties.

Sigita un Solveiga ar ģimenēm

Dusi saldi, mīļo tētiņ,
Mūža miegs lai tev ir salds.
Auklēs tevi rasas rīti,
Ziedi klās un sniedziņš balts.

/A.Krūklis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Līgai un viņas 
tuviniekiem, tēti mūžībā pavadot.

Sintija, Imants, Ita, Vītoliņu ģimene, 
Bulavu ģimene

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠU-
MUS un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā 
samaksa. Tālr. 26993794.
 
LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu 
un bez taksācijas. Cenas augstas. Samaksa 
tūlītēja. Tālr. 29711172.

100% Latvijas uzņēmums Craftwood PĒRK 
MEŽA ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena no 
1000 līdz 10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma 
dienā. Tālr. 26360308.
    
NEPĀRDOD ,  bet  izst rādā!  Mež iz-
strādes konsultācijas un pakalpojumi. 
Tālr. 29434182.

Bērza, ozola, oša, melnalkšņa ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

SIA Skrunda  iepērk LOPBARĪBAS 
GRAUDUS. Pieteikt pa tālr. 63331124, 
29697331.

PUPIŅAS, ķiplokus un žāvētus ābolus. 
Tālr. 29765478, 28361292.

Juvelieru darbnīca pērk DZINTARU un tā 
izstrādājumus. Tālr. 20323336. 

RAGUS. Tālr. 22048516.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

Pazudis vilku šķirnes SUNS Īvandes pag. 
Atsaucas uz vārdu Rohans. Atlīdzība garan-
tēta. Tālr. 29207156.

SIA Lāses AM (41201007493) lopu kautuve 
aicina darbā LOPU KĀVĒJU. CV sūtīt 
e-pastā: lases@inbox.lv, tālr. 29463685.

SIA Lāses AM  (41201007493) veikals aicina 
darbā PĀRDEVĒJU, vēlams ar pieredzi 
gaļas tirdzniecībā. Zvanīt pa tālr. 29463685, 
CV sūtīt: lases@inbox.lv.

Uzņēmums SIA Kuldīgas komunālie pa-
kalpojumi (56103000221) piedāvā darbu 
REMONTATSLĒDZNIEKAM. CV sūtīt 
e-pastā: baiba.pirtniece@kuldiga.lv.

Paldies radiem, draugiem, kaimiņiem par atbalstu grūtajā brīdī, pavadot pēdējā gaitā 
ALBERTU NEILANDU. Paldies izvadītājai Dainai.

Piederīgie

Vismelnākā šķiršanās stundā,
Par ēnu kad pārtop tavs glāsts,
Tēt, tie esam mēs, kuros tālāk
Nu skanēs tavs dzīvības stāsts.

/K.Apškrūma./
Izsakām līdzjūtību Līgai ar ģimeni, no 
tēta atvadoties.

Sandra, Ints, Valentīna

Citu pamatu neviens nevar likt kā to, kas 
jau likts, un tas ir Jēzus Kristus.

/1. Kor. 3:11./ 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību draudzes 
lektoram Didzim Oltem un piederīgajiem, 
māti ZAIGU mūžībā aizvadot.

Kuldīgas Sv. Katrīnas draudze

Lūgsim tavai dvēselītei
Debess ceļā mieru gūt,
Lai ar tevi zvaigznes starā
Varam domās kopā būt. 

/V.Kokle-Līviņa./
I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  S a r m ī t e i 
Krašeņiņņ ikovai ,  no dē la pāragr i 
atvadoties.

SIA Kuldīgas Tekstils kolektīvs

Krustu krustām zemes ceļi,
Tavs celiņš izstaigāts.
Dod, dieviņ, dvēselei
Vieglu ceļu viņsaulē.

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Sarmītei, no 
dēla atvadoties.

Pakotavas meitenes

Kad acs ar asarām pielijusi, 
Nāc, Dievs, mums mieru sirdī liet.

/A.Lūsis./
Esam kopā ar Sarmīti lielajās bēdās, dēlu 
EDIJU kapu kalniņā izvadot.

Sarmītes bijušie klasesbiedri

Reiz nozied viss, 
kam ziedu krāšņums dots,
Tik paliek mūžs, 
ar darbiem vainagots. 

/Ā.Elksne./
Mūžībā aizgājis mīļais tēvs, 

vectēvs, vecvectēvs 
JĀNIS LIŅĶIS 

(23.03.1940. – 13.11.2017.).
Izvadīšana sestdien, 18. novembrī, 

12.00 no Meža kapu kapličas uz 
Meža kapiem.

Bērni

TĪRA un remontē akas. Tālr. 27448331.

TĪRA dziļurbumus. Tālr. 29296723.

Ātr i  un lēt i  ier ī ko DZIĻURBUMU . 
Tālr. 29605105, 28205914.

Pārv. GATERIS. Tālr. 22186086.

JAUNAUDŽU kopšana. Tālr. 22831664.

PĀRVADĀ mēbeles. Tālr. 22377474.

SAVĀC elektrotehniku. Tālr. 22377474.

19. novembrī 11.00 CAFE TILTS notiks 
BĒRNU RĪTS ar draudzīgo kaķi Kati, būs 
spēles un pārsteigumi.

Sacenšas Albatrosā
Dambretes turnīra Albatross trešajā posmā Ventspilī uzvarējusi 

Kuldīgas novada sporta skolas audzēkne Justīne Ansone. 
Trešo vietu izcīnījis Artis Rancāns, tūdaļ aiz pjedestāla palicis Rai-

ens Smirnovs (4. vieta). Savukārt Robertam Serpānam savā vecuma 
grupā 2. vieta. 

Inta Jansone

Kā sauc hidraulisku saistvielu, ko ražo no alumīnija 
oksīda un kaļķakmens? 

Atbildes līdz 21. novembra 11.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@
kurzemnieks.lv.

Atbilde: 2009. gadā pasaulē vienlaikus izplatīto dokumentālo 
filmu par mūsu planētas ekoloģiskajām problēmām sauc Home 
jeb Mājas.

Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Mārcis Ka-
lējs.



piektdiena, 2017. gada 17. novembris

Kārtīgs kurzemnieks 
lasa Kurzemnieku!

Abonē laikrakstu jebkurā pasta 
nodaļā, internetā vai redakcijā!

Uzsauc 
Kurzemnieku 
omai vai 
opim!
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rīt, 18. novembrī parīt, 19. novembrī
Dienas garums – 7 st. 55 min.
Saule lec 8.11, riet 16.06.

Naktī	 +5°...+6° Naktī	 +2°...+3°

Dienā	 +3°...+6° Dienā	 +3°...+4°

Dienas garums – 7 st. 51 min.
Saule lec 8.13, riet 16.04.

6-7 m/s 3-5 m/s

3-5 m/s6-7 m/s

 laika ziņas

�

�

� �

�

�
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

sen

reklāma. informācija8

šodien, 17. novembrī

Naktī	 +5°...+6°

Dienā	 +6°...+7°

Dienas garums – 7 st. 58 min.
Saule lec 8.09, riet 16.07.

5-6 m/s

5-6 m/s

�

�

� �

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā!  

Tālrunis 63324881.
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Bezmaksas konsultācija mežu audzēšanas 
un Eiropas finansējuma piesaistes jautājumos 

uz vietas jūsu īpašumā.
Konsultē kooperatīvās sabiedrības Mežsaimnieks 

mežkopības speciālists.
Informācijai tālr. +372 29232782.

info@mežsaimnieks.lv; www.mežsaimnieks.lv
Konsultācijas un šo reklāmu finansē Eiropas Savienība

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums 
par ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu, 
augošus kokus jūsu īpašumā. Cenas līdz pat 10 000 eiro/ha. 
Sertificēts taksators izgatavos meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, ja 
nepieciešams, atjaunos robežstigas un kupicas. Zvaniet, sarunājiet tikšanos un 
izmantojiet iespēju BEZ MAKSAS iegūt izglītota mežziņa profesionālu konsul-
tāciju par nepieciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām īpašumā, 
lai uzlabotu tā augšanas apstākļus un ekonomisko vērtību. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi.

■ Ja vēlaties pārdot īpašumu vai augošus kokus, tālr. 28368838.
■ Ja vēlaties izgatavot taksāciju, skices vai atjaunot robežstigas, 
   tālr. 29175345.
■ Ja vēlaties sarunāt bezmaksas konsultāciju, tālr. 26129919, info@lmu.lv.

Dr. INTS ŪDRIS
’’Veselības centrs 4’’ filiāles 
’’Baltijas Vēnu klīnika’’ asinsvadu 
ķirurgs, flebologs.
Klīnikas vadošais speciālists.

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

www.vc4.lv

24. NOVEMBRĪ

24. NOVEMBRĪ

Pieraksts pa tālr.:

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550

20 550 550

9.00 - 17.00 darba dienās

9.00 - 17.00 darba dienās

Cenas:

Cenas:

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

25. NOVEMBRĪ  NO PLKST. 11: 00 - 18:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

Kosmetologa

konsultācija - 5 EUR

Pirmajai procedūrai

 -20% atlaide

Dr. EDĪTE SAUKĀNE
’’Veselības centrs '’  filiāles
’’Wellslim centrs’’ kosmetoloģe.

NO PLKST. 10:00 - 14:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS FLEBOLOGS:

NO PLKST. 10:00 - 17:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS KOSMETOLOĢE:

Konsultācijas

cena:

35 EURDr. RIHARDS ĻUĻĒNS
’’Veselības centrs 4’’ filiāles 
’’Juglas klīnika’’ ārsts,
specializējas neiroloģijā, 
neiroķirurģijā.

Konsultācija +

DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

Vides pārraudzības valsts birojs informē, ka 2017. gada 13. novembrī 
Vides pārraudzības valsts birojs ir izsniedzis atzinumu 

par sagatavoto ietekmes uz vidi novērtējuma ziņojumu 
SIA BALTIC OIL MANAGEMENT paredzētajai darbībai – plānotai 
ogļūdeņražu ieguvei komerciālos nolūkos Kuldīgas novada 

Gudenieku pagastā. Ar ietekmes uz vidi novērtējuma ziņojumu un 
Vides pārraudzības valsts biroja atzinumu var iepazīties Kuldīgas 
novada pašvaldībā un Valsts vides dienesta Liepājas reģionālajā 

vides pārvaldē, kā arī Vides pārraudzības valsts birojā, 
Rīgā, Rūpniecības ielā 23, tālr. 67321173, 

un biroja interneta mājaslapā www.vpvb.gov.lv.

Lauksaimnieku lietiskais sports
Arāju sacīkstes notiek visās Latvijas malās, kas 

ir patīkama parādība. Kurzemē tiek izvestas arī 
sacīkstes zirgu skriešanā, iejūgšanā ātrumā, sma-
gumu vešanā, ēdienu pagatavošanā. Tas ir sports, 
kam liela nozīme Latvijas saimnieciskās dzīves 
izveidošanā. Sakarā ar to notiek arī kumeļu apska-
tes. Tās labi izdevās Tukuma novadā Vecsātos un 
Vidzemē Smiltenes novadā. Bet Taurupē notika 
biškopības ražojumu apskate ar vērtīgiem ekspo-
nātiem. 

Kuldīgas Vēstnesis 1927. gadā 

joki
Tēvs: – Es visas tavas rotaļlie-

tas ziedoju bērnunamam.
Dēls: – Kāpēc?
Tēvs: – Lai tev būtu ar ko spē-

lēties, kad tur nonāksi!
•••••

Mans kaimiņš sāka klauvēties 
pie manām durvīm divos naktī. 
Iedomājies, divos naktī! Par laimi, 
es biju nomodā un spēlēju bungas.

•••••
Laiki mainās... Kādreiz bērni 

čiepa kaimiņa ābolus, tagad Wifi.

SIA STILLS, 
Talsu nov. Laidzē
pērk zāģbaļķus:
■ OZOLA ZĀĢBAĻĶUS 
no 24 cm/d
A klase no 160 līdz 330 eiro/m3

1. šķira no 120 līdz 140 eiro/m3

2. šķira 90 eiro/m3

■ OŠA ZĀĢBAĻĶUS 
no 24 cm/d
A klase 80 līdz 150 eiro/m3

1. šķira 60 līdz 100 eiro/m3

Samaksa tūlītēja.
Tālr. 29463811, 29334955.


